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Schober útja 
Rómától Londonig
A reah>ohtiKusok ;t i.iíignle igazoi<t- . 

sara leltaláltak az. az axiómai, hogy 
politika a lehetőségek tudomány;;. Sok 1 
miini, ni szeretnek igazolni ezzel: tőbe- j 
tctirnseget es vusszakai'íilot. íealitast es j 
irrealitást. Amióta ezt az axiómát, mely j 
a legutóbbi időben kezd dogmává mere- j 
vedui, a gyakorlatban is alkalmazzak, j 
— azóta, sajnos, nemcsak a haladás ér- i 
dekében dolgozo politikusok igyekeznek | 
alkalmazkodni hozzá, hanem szerencse- 1 
re. a haladásellenesség politikusai is. ) 
Ma már megszoktuk, hogy a nagy igé- ] 
ret.-i: es lázas célkitűzések lassanként j 
re; iclitikává szürkülnek le s az idea- \ 

amelyek káros, vágy hasznos óhaj- j 
Utsok megtestesítői: deferaluak az erő- ; 
viszonyok előtt. ^ j

Amikor Sei ober kancellár a kis Né- ) 
met Ausztria élére került — a jobboldali i 
partok benne láttak ama tettek embe- ! 
rét aki a forradalmi Ausztria tiz éven ; 
kmrsztül kivívott vívmányait egyszeri! j 
hatalmi szóval szegre lógja akasztani, ! 
megsemmisíti a szocialistákat és Bécs j 
varosat kiszolgáltatja Steidle és Seypel | 
heimwehrista kénye-kedvének. Schober \ 
jómaga is ennek az ideálnak jegyében j 
foglalta el kancellári székét, de mar az 
első hetekben Ízelítőt kapott az úgyne­
vezett erőviszonyokból, melyek fokról­
fokra kényszeritették rá u reál politi­
ka t’U.

A Bodenkreditanstalt bukásává!, mely 
Snowden kincstári kancellár jóvoltából 
megszűnt a Heimwehr finanszírozója 
lenni: Schober és társai ráébredtek arra, 
hogy a reakció felé tett nagyhangú igére 
leiket alaposan mérsékelniük kell s épen 
a realitások kedvéért inkább a látsza­
toknak. mint a tényleges tetteknek kell 
szentelniük tevékenységüket. Miután 
L-lpolitikailag a baloldali partoknak 
csaknem teljes egészében sikerült meg­
tart aniok pozíciójukat: Schober egy­
szerre a külpolitika terén látta lehetsé­
gesnek olyan természetű érdemek szer­
zetét, melyek főleg gazdasági és érzelmi 
tekintetben elégítik ki a benne bízók 
várakozásait.

S ezen a téren Schober valóban reál- 
!Klinikusnak bizonyult. Már ezideig is a 
megalkuvásnak olyan szeszélyes görbé­
jét futotta meg, ami egy kötéltáncosnak 
is dicsőségére válna. Miután a hágai is 
párisi jóvátétel! szakértekezleteken, lő- 
leg az Anschluss mumusát lengetve a 
nagyantant képviselői leié. elérte 
Ausztria joxatétei i iehermentesitéset. 
egyenesen Kómáiba vándorolt, hogy ott 
szivének és elvbarátainak bálványa 
előtt mutassa be hódolatát. A ..vöiös 
Ausztria" fehér követét természetesen 
kellő szivél.Yességgel fogadtak Romá­
ban. annál is inkább, mert az a dömo- 
oirósátgi szerződés, melyet ott megkötöt­
tek és aláírtak, lényegében csak „lelki 
értéket képvisel; a realitásokhoz azon­
ban kevés köze van. .

Miután igy Schober kancellár eny in­
tett a lelkén s érzelmi tekintetben meg- 
tc te kötelességét, — egyenesen 1 ansba 
mázott, a franciák fővarosába, almi 
Mussolini nevét ma ugyanolyan gy u o 
lettel és megvetéssel ejtik ki, mim üaj- 
dan a X'ilmos császárét. Schober kan­
cellár azonban reálpolitikus s na egy 
kor IV. Henriknek Paris megert^egy 
misét, ugv neki megéri azt, hogy a 
fr;i’!i-iák is jó véleménnyel légyenev 
róla, főle-- pedig ne higyjék, hogy a 
jeli ul< gi észt rák rezsim feltétlenül meg 
akarja valósítani az Anschlusst. A iran- 

arias emberek - a m-met vilag- 
ntól való félelmükben különösen 

gyű:: álségtrei viseltetnek a kis Atisz 
trí;, x-ánt. így történt, hogy; Schobert 
P: ’isban is szívélyesén fogadtak 8 j1 
in tiszteletére nem is vonultattak e,,-es kalandorait

és vonzó város, nem sokáig tűdig ma­
rasztalni falai között a hajdani Habs­
burg-monarchia Becsének nem túlságo­
san késztyi’skexii főrendőrét. Kómái és 
párisi emlékekkel a szivében, egyenesen 
Londonnak tartott Schober kancellár, 
aki immár meg is érkezett a ködös Al­
bion fővárosába. Megérkezett s valószí­
nűleg jóegy'néhány napot fog eltölteni 
az angol munkáskormány fér fiai között, 
hogy ezúttal a reál politika legkézzelfog­
hatóbb ágában: a k ölesön sze rzés ben 
gyakorolja képességeit. Amit tehát se 
Róma. se Paris nem adhatott meg az 
osztrák államférfinek —azt az a Lon­
don fogja megadni, mely politikailag

most oly szélsőségesen ellentétes állás­
pontot képvisel a selioberi és lieimweli- 
r! a, koncepcióval szemben. A pénznek, 
un adják, nincs szaga, mint a fascizmus- 
II,uk. Ausztriának kölcsönre van szük­
sége s ezt a kölcsönt csak Angliától kap 
hatja meg. A politika pedig a lelietősé- 
gek tudománya s a mai osztrák rezsim 
számára a pénz jelenti az egyetlen le­
hetőséget : az élet lehetőséget. Ha ezt a 
tényt, helyesebben ezt az igazságot 
vesszük alapul, akkor megérthetjük, 
hogy Schober ■ kancellár, aki Kómában 
a fascismus mellett tett lialk és disz­
krét hitet. — hogyan jutott el Parison 

; keresztül ahhoz a Snowden kaneellar-

j hoz, aki egyetlen sakkhuzással gán- 
j csőit a el a Bodenkreditanstalt által fi- 
I naszivozott Heim wehr fascist a ábránd- 
í ja it. Ezzel az érdekes londoni latogatás- 
sál újra csak az bizonyul be, hogy más 

I az ideál, más a vágy és az óhaj, mint a 
I tények és mint a tények kényszerítő 
i ereje. Szép az ideál, néha hatalmas is, a 
I baj csak az, hogy a selioberi ideálok 
I mögött rendszerint a reálpolitika pénz- 
! iigyü elgondolásai húzódnak meg. Ró- 
I mától Londonig meglehetősen hosszú 
! az ut, azonban Schober kancellár — di- 
i eséretére legyen mondva — elég rövid 
; idő alatt futotta meg.

(s. 1.)

Maniu miniszterelnök interjúja 
a bécsi Neue Freie Presseben

„A kormány, amely a nép segítségével Ju­
tott uralomra sohasem fog eltántorodni

a 9 • * sk ” 8*6 mondotta a miniszterelnök a bécsü 1®• lap számára adott nyilatkozatában

Hogyan indokolja a miniszterelnök a rendkívüli intézkedések alkalmazását
,i Y 7->/-css,c“ ma Ko- ■ anyja, aki több, mint egy 1 eleve, hogy

/ M,.Tr/.rl-p-ptt <~ánm cen>r- ‘eltávozott a földről, bizonyara tudta. 
/°rs, , ‘ . V ~.r 7Vh.v 7 A ! MauW »yi-la amikor ellenzékben volt.
m/.A Ucí!^. j:oJ, f ^kor IS Vitkán és keveset beszelt. Még
ZOJ J^Törökország egyik legjobb j ritkább és kevesebbe^beszél azóta, hogy
nősen » -..... --- „
ismerőjének Mania Gyvla vrntisz- 
i er elnökkel történ t beszélgetését. 
Az interjú több olyan problémára 
ri!ágit rá. amelyek bennünket is 
különösen érdekelnek. Az érdekes 
interjút itt adjuk:

A pompás Cantacuzino palotában ke­
restem fel dr. Maniu Cxyulat, Nagy i o- 
xnánia miniszterelnökét. A/.erdélyi szár­
mazású, egykori balazsfalvi itgyvéd n o- 
asztala mögött ül. a sokszínű, aranyo­
zott plafon alatt pedig, egy nagyított 
amatőr-fotográfia függ keskeny, sze­
rény keretben. Ez minden dísze a szo­
bának. Egy öreg asszony szelíd, békés 
vonásokkal, félig városi viseletben alfa 
alatt megkötött selyem íejkendo. Ott ul 
a szabadban, fonott széken a nagyasz- 
szony, kezében két alma: A kép a mi­
niszterelnök édesanyját ábrázolja.

Egy miniszterelnök, aki kereset 
és ritkán beszél

Kevesen tudják, hogy ez a középnagy ­
ságú férfi, sápadt, barázdált areaval, 
szürke, nyugodt, szmte mozdulatlan 
szemeivel rengeteget gondolkozik es 
akar. Talán senki sem tudja ezt. De

j a kormány elnöke lett. .
i A román kormány az utóbbi időben 
olyan rendszabályokkal, mint amilyen a 

. rendtörvény megszavazása, a lapok el- 
; kobzása és a tüntető rokkantak ellen 
i foganatosított katonai intézkedések, to- 
i vábbá a kormány tagjainak számos 
i éles hangú nyilatkozata arra enged ko- 
: vetkeztetni, hogy a nemzeti paraszt 

párt szellemében változás történt, a koi- 
: many mintha a tiszta demokrácia elvei 

tői eltért volna, ama elvektől, amelyek 
: által eddig Maniu pártja és kormány a 
i vezettették magukat. Az a meglepő tii- 
; relmesség, ami a feltűnő energiának a 
megnvilvánulását is követte, másfelől 

; azt a "benyomást kelthette, hogy Maniu 
: kormánya a demokratikus és antokra- 
! tikus kormányzási elvek metódusai kö- 
! zött ingadozik, hogy a partban és a kor- 
; mányban két áramlat versenyez egy- 
I mással és hogy ebből a haíározatlanság- 
• hói adott alkalom egy következmény ei- 
: ben snlvos és az ellenség által ügyesen 
I kihasználható gyöngülése állhat be a 
: nemzeti parasztparti rezsimnek. Maniu 
, (ívnia miniszterelnök volt szives e kér- 
; dések felől hosszabb beszélgetést foly- 
’ tatni.

Sem a nemzeti-parasztpáít, sem a kormány nem áll
[válaszúton“

milicia feketeing
-•zent kitűnő ebédet, finom nők«.

Két! él ve vállve’.-egetest szerviróztak
teste és lelke viditására. .. x ..rií

Paris azonban bármilyen glony

_ Mindenekelőtt meg akarom állapi
tani — mondotta a miniszterelnök - 
ho°'v sem a nemzeti parasztparti kor­
mán v, sem pedig a nemzeti parasztpar 
nem áll a demokrácia és autokracia kői 
mánvzati elvének válaszutjan. A nem­
zeti ' parasztpártot a Úszta demok­
rácia keltette életre, a demokrácia altat 
jutott kormányra és egészen bizonyos, 
hogy soha nem lesz hálátlan elveihez. 
Mindenekelőtt szeretnék rámutatni ami 
a körülményre, hogy nem fogunk csat­
lakozni azoknak a véleményéhez, akik 
demokrácia alatt anarcluat erxenek. Az 
i<razi demokrácia kell, hogy abszolút 
ófranciát nyújtson a nyugalom es rend 
biztosítása tekintetében. Éppen a demok- 

! mta kormánynak kell. lelkiismeretesen 
I őrködni a törvények tisztelete felett es 
; neki kötelessége minden rendelkezésre 
i „Via eszközzel biztosítani az ország iej- I i Äzavartalanságát. Minthogy a 
! ép szabad akaratából került kormany- 
i .... kötelessége őrködni a nép .miete fe­
lett. A nemzeti parasztpárt kormánya 

I hűséges sáfárja lesz a demokráciának.

Szükség volt-e a rémhirtör- 
cényre?

A rémhirtörvény és a lapelkobzások 
1 ügyében is intéztem kérdéseket a mi- 
I niszterelnökhöz, aki a következőket volt 

szives kijelenteni: .
— Néhány államban a magánhitel Ki­

elégítő törvényes védelmet élvez, amit 
azonban nem lehet állítani az állami hi­
telről. A háború utáni idők e hiányos­
ságát néhány állam rendezte és a hitel­
védelmi törvénnyel egyebet mi sem cse­
lekedtünk. mint amit ezek az 01 szagok 

1 már régebben elintéztek. Egyébként nem 
! szándékunk drákói rendszabályokat al- 
I ka lm a zni e törvény révén, és különösen 
j nem akarjuk pártpolitikai célokra kiak- 
! nézni. Azt hisszük, hogy a törvény ele- 
I gendő lesz arra, hogy megakadályozzuk 
általa a nemzeti hitel elleni támadáso­
kat. A legkivételesebb esetben lesz majd 
szükség a törvény alkalmazására. _ 

i — Ami a lapok konfiskálását illeti, 
; csak azt mondhatom, hogy Romániában 
I a legnagyobb és legkorlátlanabb sajtó­

szabadság uralkodik, mindaddig, amíg

az állam és a korona sérthetetlen érde­
keit nem érintik. Kétizben történtek 
lapelkobzások, egyszer a nemzeti hitel 
\ eszélyeztelésére, másszor pedig a kor­
mányzótanács megsértése miatt. Igaz,
;i már megjelent lapok elkobzásával 
nem lehet híreket elnyomni és ez nem 
is volt célja az elkobzásnak. A cél az 
volt, hogy hasonló természetű publiká­
ciók megakadályoztassanak és ezt a célt 
el is értük. A konfiskációk egy-ébként 
nem politikai, hanem adminisztratív 
természetűek voltak és az elkobzott la­
pok tulajdonosainak jogában állott be­
perelni az elkobzást elrendelő hatóságo­
kat. Politikai tekintetben a sajtószabad­
ságot soha sem korlátoztuk.

— Romániában a kormány és minisz­
terei ellen lehet írni és mondani, amit 
akarnak és amint Ön is tudja, ezt meg 
is teszik. Személyes és belpolitikai ter­
mészetű támadások azonban engem so­
ha nem fognak rendkívüli rendszabá­
lyok elkövetésére rábírni. A politikai 
szabadságot soha nem fogom korlátoz­
ni. Mindig is a tiszta jogállam volt az 
ideálom, az az állam, amelyben min­
denki jogbiztonságot és a törvények 
előtti egyenlőséget élvez. Másfél éves 
kormányzói működésem után boldogan 
állapíthatom meg, hogy ezeket a törek­
véseimet teljes siker koronázza.

— Románia konszolidálása — folytat­
ta a miniszterelnök — befejezett tény, 
a gazdasági élet ismét virulni kezd, a 
sok nehézség ellenére. Örülök, hogy 
megállapíthatom, hogy a külföldi gaz­
dasági élet és a külföldi pénztőke aktiv 
vészt fog venni a mi gazdasági fejlődé­
sünkben. A külföldi tőkét, valamint a 
külföld ipari tapasztalatát szívesen lát­
juk és teljes jogegyenlőséget biztosí­
tunk számára. Örülök, hogy bizonyíté­
kaink vannak arról, hogy ezt a külföl­
dön is nagyon jól tudják.

Az utcai tüntetésekről szólva, amely7 
alkalommal a demonstráló rokkantak 
ellen katonaságot vettek igénybe, 
Maniu miniszterelnök kiemelte, hogy a 
rokkantak voltaképen olyan követelése­
ket támasztottak, amelyek alapjában 
véve már ki xmltak elégítve. Minthogy 
pedig kísérlet történt a tüntetőknek 
pártpolitikai célokra való kihasználásá­
ra, a közrend érdekében csendőrséget 
kellett kivezényelni, amely azonban nem 
használta, fegyverét. Minden támadás 
és provokáció ellenére az összes hatósá­
gi és katonai orgánumok megőrizték hi­
degvérüket úgy, hogy komoly összetűzé­
sek elháríthatok voltak.

A miniszterelnök végül nyilatkozott a 
román-osztrák viszonyról, amelyet gaz­
dasági és kulturális téren kimélyiteni 
kíván.
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ZSIDÓ KÖZÉLET
WlZO-éleí a Szamos-völgyében. A

konferencia óta szép lendülettel meg­
indult cionista szervező munka egyik 
legjelentősebb és legbiztatóbb része a 
zsidó asszonyok a Palesztina-munkába 
történő egyre intenzivebb bekapcsolása. 
A decemberi konferencia óta körülbelül 
tíz uj WlZO-csoport alakult, amely — 
egy-két kivétellel — már szép műkö­
dést fejt ki. Különösen örvendetes fej­
lődést matat fel a WiZO- mozgalom a 
Szamos-völgyében, ahol két uj WIZO 
alakulásról adhatunk hirt. Az egyik 
WlZO-csoport igen széleskörű érdeklő­
dés mellett Bethlenben alakult meg. Az 
alakuló gyűlésen a kolozsvári körzet 
képviseletében Kertész Mártonná, alel- 
nöknő és dr. Weinberger Ma nőné, a dé- 
si WIZO elnöknője vettek részt. A szer­
vezés munkájában főképpen Hirsch 
Mártonná és Schwartz Kandómé fejtet­
tek ki lelkes agilitást, amelynek erednie 
uyeképpen sikerült a bethleni WIZO 
számára az elérhető legnagyobb taglét­
számot biztosítani. Csupa lelkes és dol­
gozni akaró asszonyok és leányok vesz­
nek részt a bethleni WIZO-ban, amely 
már a praktikus munkát is megkezdte. 
Az első eredmények hatása alatt egyre 
újabb és újabb tagok jelentkeznek fel­
vételre. A csoport élén Hirsch Mát ön­
né és dr. Eidinger Hermáimé állanak, 
a 7 elnöki tisztséget pedig Schwartz 
Nándorné tölti be. A vezetőség többi 
tagjai: dr. Fried Andor, Robb Helén 
titkárok, Apfel Miklősné pénztárnok. 
A csoport további működése elé a leg­
nagyobb reménységgel tekint a Köz­
pont.

Vasárnap tartja meg alakuló gyűlé­
sét a legjobb kilátások mellett a ret­
tegi WlZO-csoport, amelynek megszer­
vezés! munkáját ugyancsak Kertész 
Mártonná végezte el. A vasárnapi köz­
gyűlésen a Központot dr. Weinberger 
Ma nőné, a dési WIZO elnöknője fogja 
képviselni. A csoportban előreláthatóan 
Retteg minden számottevő zsidó asszo­
nya és leánya részt fog venni.

Szervezési kőrútjában Kertész Már­
tonná meglátogatta az igen szépen fej­
lődő szamosujvári csoportot, amely in­
tenziven készül a temesvári WlZÖ-ba- 
zárra, azonkívül részt vett a mintasze­
rűen dolgozó WIZO vezetőségi gyűlé­
sén is.

Az egészség a legdrágább kincs és ennek a 
megszerzése és megtartása a pap tamási-i

LITHYNIA
ásványvíz rendszeres ivása által érheti! el.

Kapható mindenütt! 
Fölerakat: MOSA FERENC Cluj, Strada 

Avram lánca 18.

Huss é¥@s adómentességet
kapnak az ui háztulaidonosoíi

Bncuresti-Bukarest, május 3. A Lop­
ta jelentése szerint Madgearu pénzügy­
miniszter Man in miniszterelnök kérésé­
re rendkívül jelentőségteljes és hasznos 
engedményre határozta el magát az 
építkezési kedv előmozdítása érdekében, 

Az engedmény, minden valószínűség 
szerint a kormány legújabban megal­
kotott kislakásépitő törvényével van 
kapcsolatban, illetve ezt az adómentes­
séget egészíti ki nagyon kedvezően, 
amit a törvény biztosítani kíván. A 
Lupta illetékes helyről nyert értesülése 
úgy tudja, hogy a kormány húsz évi 
időtartamra teljes adómentességet ki­
van biztosítani mindazon újdonsült 
háztulajdonosoknak, akiknek az évi jö­
vedelme nem éri el a 400 ezer lejt. Ez 
a kedvezmény vonatkoznék azokra a

, házakra is, amelyekben több lakás van. 
I vagyis a háztulajdonos bérbe is adhat 
i a saját részére fenntartott lakrészen 

I kívül.
I A beígért kedvezmény másomk részé 
még az elsőnél is jelentősebb. Azoknak 
az újdonsült háztulajdonosoknak,^ akik 

I csak a saját részükre építenek huzat, 
! vagyis bérbe nem adna k az újonnan 
1 épített házból semmit, nemcsak a naz- 
i adót, de még a globális adót is elengedi 
I a törvényjavaslat busz évi időtartamra. 
i Tekintve, hogy a Lupta jelentése nem 
i annyira részletes, amennyire az a való- 
' ban nagy horderejű terv megkívánná, 
• meg kel! várnunk a hír megerősítését 

és :i készülő törvényjavaslat pontos is­
mertetését.

szállítási panamát 
fedezted fel Magyarországon

B idapesten egy csetidőrszázadost, Győrben pedig két tüzértisztet
tartóztattak le

gyermeke,

Angorában ünnepeltek egy 
ügyvédet, aki az igaz­

ságügyminiszterről azt irta, 
hogy gazfickó

Konsianiiaapoly, május 3. Az angorai 
törvényszék előtt feltűnést keltő tárgya­
lást folytattak le a napokban. A török 
igazságügyminiszter ugyanis egy köz­
ismert ügyvéd elien becsületsértési pert 
indított levelek miatt, amelyeket az 
ügyvéd irt az igazságügy miniszter sze­
repléséről, Komái pasa, a köztársaság 
elnökéhez.

Az ügyvéd azt irta a levelekben, 
hogy az igazságügyminiszter kompro­
mittálja a török igazságszolgáltatást, 
hogy úgy viselkedett, mint egy félke­
gyelmű gazfickó és úgy intézkedett a 
íegutóbbi korrupció esetében, mint egy 
közönséges csirkefogó. A vádlott ügy­
véd a tárgyalás elején kijelentette, hogy 
állításait bizonyítani tudja, de szeretné, 
ha nem a törvényszék előtt történne a 
bizonyítás, hanem a nemzetgyűlés és az 
államtörvényszék előtt. Az efajta ügyek 
ugyanis e két fórum hatáskörébe tar­
toznak.

A bíróság nem adott helyet az ügy­
véd érvelésének és kimondotta, hogy az 
angorai törvényszék illetékes ítéletet 
hozni ebben az ügyben. Mindazonáltal 
elrendeli a bizonyítást és május 15-ére 
újra kitűzte a tárgyalást. A közönség 
már ezt is az ügvvéd sikerének tekin­
tette és valóságos diadalmenetben kí­
sérte házába.

molások és kiutalások iránt és azt a 
meglepő felfedezést tették, hogy a ma­
kói csendőrségi épületek vállalkozói 
számláinak kifizetése körül és a csend- 
őrségi építkezéseknél súlyos szabályta­
lanságok történtek.

A nyomban megindult vizsgálat ada­
tai alapján kedden letartóztatták a bel­
ügyminisztériumban szolgálatot telje­
sítő BalAzsy László csendőrszázados, 
gazdasági tisztet. Megállapították, hogy 
az elszámolásnál Balázsv a hivatalos 
iratokat meghamisította és ilyenmódon 
az építkezési vállalkozónak 2700 pengő­
vel többet mutatott ki, mint ami annak 
valóban járt volna. A vállalkozó azt ál­
lítja, hogy az építkezési munkálatok 
befejezése után ezt a 2700 pengőt a 
csendőrszázadosnak adta át. Balázsv 
csendőrszázados viszont azt hangoztatta,

Párig, május 3. Jó néhány hónap
;ászt el bennünket a francia köztársa­
sági elnökválasztástól, de a francia saj­
ti már élénken pertraktálja a kérdést: 

ui lesz Doumergue utóda. A sajtó álta­
lában megegyezik abban, hogy Doumer­
gue urat hatéves törvényes elnöksége 
lezártával szívesen választanák meg 
újra elnökké. Erre a megtiszteltetésre 
minden ok megvan. Doumerguenél ob- 
jektivebb, tapintatosabb, méltóságát és 
népszerűségét jobban megőrző elnököt 
aligha lehetett volna találni. Minden 
párt elismeri tárgyilagosságát, joviaii- 
íását és államférfiul bölcsességét,

Mindazonáltal nem valószínű, hogy 
Doumergue vállalja-e továbbra is az 
elnöki méltóságot. Neki elég volt már a 
politikai életből és szeretné kipihenni 
magát. A megválasztanánk között leg­
komolyabban említik Poincarét. A bal­
oldali pártok ugyan hevesen ellenzik 
már most is a jelöltetést, de ez az ellen­
kezés falra hányt borsó, mert hiszen 
nem valószínű, hogy Poincaré ambicio­
nálja, hogy elnök legyen.

A többi politikusok közül komolyan 
szembajon a kamara és a szenátus el­
nöke. A kamara elnöke Bouissou fiatal,

i V?Briar d legyen 
elnöke“.

NYERSOLAJ (pacura) tüzelés berendezéseket
gőzkazán >k, központi fűtések és minden fajtájú ipari kemencék részére füstmentes el­
égéssel, a megtakarításra vonatkozó jótállással szabadalmazott kivitelben készítenek:

ADORJÁN DEZSŐ oki. gépészmérnök Bucuresti, Bulev. Carol 60 sz. 
MARKÓ VILMOS oki. gépészmérnök, Cluj, Strada Nicolae Jorga 11.
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Budapest, május 3. A legutóbbi napok­
ban kipattant katonai szállítási panamá­
val párhuzamosan a belügyminiszté­
riumban rájöttek ara, hogy a. csendőr­
ségi építkezéseknél, illetve az építkezé­
sek elszámolásánál visszaélések történ- 1 tál házasember volt. egy éves a kis- 
tek. Kutatni kezdtek különböző elszá-

hogy ennek az összegnek körülbelül a í'e- ‘ 
lét, 1430 pengőt kapott. A csendőrszáza- | 
dós azzal védekezett, hogy pillanatnyi ' 
megszédiilésben követte el a szabály- ; 
taianságot. Karácsony előtt állott, fia - *,

uj lakásában is akkor ren­
dezkedett be. A karácsony közelsége 
szédítette el, mert az volt a vágya, hogy 
ajándékkal bensőségesebbé és melegebbé 
tegye a karácsonyi ünnepeket.

A másik szállítási panamával kapcso­
latban szerdán Győrben letartóztatták 
Heini Antal századost és Luis főhad­
nagyot, Luis tüzérfőhadnagy a leleple­
zett visszaélések után önként jelentke­
zett felettes hatóságánál és bevallotta, 
hogy bizonyos régebbi időkre vissza­
menőleg ő is adott ilyen vásárlásokra 
vonatkozó igazolványokat Lühnsdorff 
Ferencnek. Luis főhadnagy volt az első, 
aki említette Heini tüzérszázados nevét 
vallomása során, mire katonai bizott­
ság szállt Id Győrbe, ahol azután a. fo­
ganatosított kihallgatások és házkuta­
tások alapján a két tisztet letartóztat­
lak.

Á vér és a bőr
A bőr nem olyan, mintahogy a köztudat 

elképzeli, hogy egy takaró, amelyik a mi 
testünket borítja, nem mindig teljesen egy 
külső és magánéletet folytat, ellenkezőleg, 
a bőr egy és ugyanaz, a mi szervezettünkkel, 
amely egy kettős csővezeték által van ösz- 
szekötve a bőrrel, ami megfelel a legvasta­
gabb rétegnek : a derma és amelyik az úgy­
nevezett közös határt alkotja.

E kettős csővezeték a következő részekből 
áll 1) a vér vezető erekből, amelyek kana- 
li? alják a test szöveteit és 2 az ideg össze­
köttetésből, melyek irányítják az ideiglenes 
és általános érzéseket.

Amikor a vese vagy a máj nem működik 
rendesen, amikor a bél felmondja a szolgá­
latot, amikor a tulmegeröltetett idegek sem 
éreznek, vagy mikor egy mérgezés t ekövet- 
kezis, a méreg nem késik a felületre fel­
emelkedni és virágzik, mint egy nem egész­
séges virág, hasonlóan egy* folyadék felfor­
rásához.

Komoly esetekben ezeket okozza : egzema, 
urtic riej psoriasis, acne, erytheme polymorph 
stb. nevezik, egy egész csomó hántalmat. 
némelykor megalázók és fájdalmasak, vagy 
könnyebb esetekben: szépiák, fest folyatá­
sokat.

CHATELA1N DEL URATIV cDr. Manget 
formulája) aminek a megjelenése megrendí­
tette n bőrgyógyászat therapiáját és amely­
nek a legmagasabb fokon kettős hatása van: 
1) a vér mérgeit neutralizálni, 2 helyettesí­
teni a vér kifolyásait és újra felébreszteni 
az emonetoriok működéseit.

CHATELAIN DEPüRATIY (Dr. Manget 
formulája) egybefoglalja és pótolja az anti- 
septikumokat, a desinfectiat, az antitoxino- 
kat. pbagocitákat stb. (15 növény hatóanya­
gát foglalja magában).
Kapható gyógyszertárakban és drogériákban.

Buissont, a francia kamara szocialista 
elnöke a legvalószínűbb jelöltje a köz- 

társasági elnöki széknek

Kérjen y* CIPÓT
ü minden mo- 

dell'-XClU31V

'á- 1 aktiv és na-gyon tehetséges politikus, 
i Ha megválasztanák, első eset lenne. 
\ hogy szocialista. íceriil a francia köziár - 
I saság elnöki székébe. A szenátus elnö- 
' kének Doumernek, aki külsőleg kissé 
merev magatartásu, de kitünően beszél 
idegen nyelveket, a diplomáciában nagy 
járatossága van és már eddigi pályáján 
nagy nemzetközi összeköttetéseket szer­
zett.

Ítészéinek még C'lémentel, Perei, Hen­
ry, C r-éroK és Lebrun szenátorok jelölte- 
téséről. A kamarában azonban legtöbb 
szó Briandról esik. Azt akarják, hogy az 
öreg politikus, mint Franciaország el­
nöke fejezze be életét. Akik ezt kíván­
ják, azért még nem rosszmájnak. Arra 
gondolnak ugyanis, hogy Briand meg­
éri második elnöki megválasztását is, 
vagyis tizenkét esztendőt adnak még 
életéből. Briand maga azonban barátai 
előtt kijelentette, hogy nem tudná elég­
gé méltóságteljesen reprezentálni Fran­
ciaországot az elnöki székből, azonfelül 

I egészsége sem a legjobb. Barátai termé- 
' szelesen nem engedik letorkolni mágn­

es állhatatosan követelik, hogy

ft „TftCflMÜL“
ez üs tárágyéi rban készült 
minden darab evőeszköz 

és dísztárgy
ezen védjegyű van ellátva. 

»800-as finomság*
„Tacamul“ ezüstár agyár 
Cluj, str. N. Iorga 11 a
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ía központi postával szemben.)

r randa ország „béke-

Mindenféle tűzöl tótelszerelés, kézi és 
motoríecskendök, tömlők, létrák stb.

Kérjen árjegyzéket és ajánlatni

«/l/t. TÜUTSGH
gipgyir Brasov.------ Postafiók 78,

Vasárnap május 4-én 
este 9 órakor tartja Prof. BEN ARQLIY Bég előadását a Kath. 

Gimnázium díszter­
mében. Szenzációs 

műsorral.

Szép világos szobák 100 lejtől j 
feljebb. Hónapos szobák nagyon 
olcsó árban. Utazó urak kedvez­

ményben részesülnek.

Vasárnap, 19\

Ma vom 
cáin a lil

Bucu rés ti -B #v,U 
Kelet tudósitójáj 
resszus egyik U 
nek Ígérkezett /I 
ngyminiszter kiil 
jelentése. A bejei 
Florescu nem jel 
son, bár a liberal 
tartott, hogy Fii 
megnyitó ülésen 1 
ni. A kongresszt] 
melyet Tata résem 
összes intézkedés] 
ciók megakadni j 
szigorúan léig] 
Brat tanú VintibJ 
termetű Mihai 
megye volt képvj 
pillanatig el ner 
mellől. A házigí 
volt egészségügy] 
aki az első sorbif 
cit a következő

— Tudd meg, 
úgy százezer lejí 
a ti temetőtökbe! 
ismeretes, a bukj 
elnöke is . . .)

Mosol ti
Bratio n a Vint 

mögött álló Mos 
a párthiveknek í 
Néha azonban se| 
ra verődni a pá 
hogyan is rnozgí 
bornok. Ezzel sz 
fogadták Duca 
csaknem minden 
az volt az impre 
Vintila elsápadt 
nek láttára. Volt 
egy kijelentése, 
ben fogadott a 
történt ez, midői 
te híveit, hogy s: 
rétévé, igyekezz 
a köz érdekében

Flor esti 
Maniu I
hon

A kongresszusi 
vesebb, mint hail 
legalább ugyarf 
vett részt. A hai 
eellenciás: Flóréi 
4-iki gyűlésen al 
zetőséggel leszád 
múlt év tavaszán 
ember) címmel l] 
a liberális trad| 
civilizált hangot 
kormánnyal szeij 
gyulafehérvári 
évfordulóján Bi

wW J'/i

IFA liHl»
II8 -u 3



Vasárnap, 1930 május 4.
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s a bőr
mint&hogy a köztudat 

y takaró, amelyik a mi 
íVm mindig teljésen egv 
tét folytat, ellenkezőleg 
|az. a mi szervezetünkkel
Csővezeték által van ősz 
Imi megfelel a legvasta 
lerma és amelyik az ugv 
Irt alkotja.
iék a következő részekből 

erekből, amelyek kana­
péit és 2 az ideg össze- 

irányítják az ideiglenes

lágy a máj nem működik 
bél felmondja a szolga- 

Degerültetett idegek sem 
r egy mérgezés r ekövet- 
n késik a felületre fél­
ik. mint egy nem egész- 
bán egy folyadék feltör-

ezeket osózza : egzema, 
lene, erythema polymorph 
[gész • -omó bántalmat. 
5k es fájdalmasak, vagy 

szépiák, fest folyada-
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Ma vonulnak fel Bukarest ut­
cáin a liberális párt parasztjai

A kisebbségi kérdéssel és az Euró­
pai Egyesült Államok problémájával 
foglalkozott M liberális kongresszus

Bueuresti-Bukarest, május 3. (Az Uj 
Jielet tudósítójától.) A liberális kong­
resszus egyik legérdekesebb eseményé­
nek ígérkezett Florescu volt igazság- 
Űgyminiszter kilépésének hivatalos be­
jelentése. A bejelentés elmaradt: Jean 
Florescu nem jelent meg a kongresszu­
son. bár a liberális párt vezetősége attól 
tartott, hogy Florescu és hívei már a 
megnyitó ülésen zavart fognak előidéz­
ni. A kongresszus házi rendőrsége, a 
melyet Tutarescu vezetett, megtette az 
összes intézkedéseket esetleges obstruk- 
ciók megakadályozására. A bejáratnál 
szigorúan leigazoltattak mindenkit, 
Bratianu V in tilát pedig a robosztus 
termetű Mihai Condrus-ra, Mármaros- 
megye volt képviselőjére bízták, aki egy 
pillanatig el nem mozdult a pártvezér 
mellől. A házigazda szerepét Saveanu 
volt egészségügyi miniszter töltötte be, 
aki az első sorba invitálta Éli Bercovi- 
cit a következő szavakkal:

Tudd meg, hogy ez a hely éppen- 
ugy százezer lejbe kerül, mint egy hely 
a ti temetőtökben. (Éli Bercovici. mint 
ismeretes, a bukaresti Chevra Kadisa 
elnöke is . . .)

Mosoiu dirigálja az ovációkat
Bratianu Yintila beszéde alatt a háta 

mögött álló Mosoiu adott jelt időnként 
a párthiveknek az ovációk intonálására. 
Néha azonban sehogysem akartak íaps- 
ra verődni a párthivek tenyerei, bár­
hogyan is mozgatta szemöldökeit a tá­
bornok. Ezzel szemben viharos tapsok 
fogadták Dúca volt belügyminiszteri 
csaknem minden mondatát. Egyeseknek 
az volt az impressziója, hogy Bratianu 
Yintila elsápadt adjutánsa népszerűségé 
nek láttára. Yolt Bratianu Vintilának 
egy kijelentése, amelyet halálos csend­
ben fogadott a liberális párt. Akkor 
történt ez. midőn a pártvezér arra kér­
te híveit, hogy személyi ambíciókat fél­
retéve, igyekezzenek áldozatokat hozni 
a köz érdekében . . .

Florescu nagy bűne, hogy
Mariin arcképet közölte lapjá­
ban

A kongresszuson egyébként nem ke­
vesebb. mint harminc volt miniszter és 
legalább ugyanannyi miniszterjelölt 
vett részt. A harmincegyedik volt ex- 
cellenciás: Florescu. állítólag a május 
Tiki gyűlésen akar a központi partve- 
zetőséggel leszámolni. Florescu az el­
múlt év tavaszán Omul Liber (A szabad 
ember) címmel lapot indított, amelyben 
a liberális tradícióktól eltérően igen 
civilizált hangot ütött meg a jelenlegi 
kormánnyal szemben. Sőt mi több, a 
gyulafehérvári nemzetgyűlés tiz éves 
évfordulóján Bratianu Ionéi arcképe

A kisebbsé 
a fiber/ _melIetkjMpmh Gyula fényképét is le- 

közöltejf?r<7Í/"aim Yintila módfelett 
mégha ra gu dot t emi att.

„Ez tiszta árulás . .
— Ez tiszta árulás — mondotta Yin­

tila a volt igazságügyminiszternek. Le­
al jasitottad bátyám emlékét!

érdés előadója szerint, a zsidóság etnikai kisebbség, 
korifeusok azonban asszimilálni akarják a zsidókat

I — De hiszen Mania ott volt Gyula- 
fehérváron — igyekezett mentegetőzni 

I Florescu.
— Árulás, az árulás, — hangzott a 

I válasz. A maga lapja a kormányt támo- 
i gatja.

Ettől kezdve a liberális párt és Jean 
! Florescu utjai elváltak . . .

A kisebbségi kérdés a liberális kongresszus
napirendjén

Bucuresti-Bukarest, május 3. A libe- , hogy a liberális párt fejezze ki azt az 
ralis párt kongresszusi munkálatait I óhaját, hogy a kisebbségi kérdést az
ma délelőtt is folytatták a különböző 
szekciókban, majd a déli órákban ple­
náris ülést tartott a kongresszus. A ki­
sebbségi bizottság gyűlésén élénk vita 
fejlődött ki akörül, vájjon kisebbségnek 
tekint! -ető-e a romániai zsidóság. Ehhez 
a. kérdéshez számos hozzászólás hang­
zott el. Többek között Dúca volt bel­
ügyminiszter, a liberális párt zsidó tag­
jai közül pedig Eli Bercovici és Finkel- 
stein szólaltak fel. Dr. Valér Roman, a 
kisebbségi kérdés előadója a zárszó jo­
gán megállapította, hogy a békeszerző­
dések etnikai kisebbségnek deklarálják 

i a zsidóságot. Leszögezte ezenkívül, hogy 
I a zsidóság nagy rétegei is kisebbségnek 
I tekintik önmagukat. A romániai zsidó- 
i ság tehát úgy jogilag, mint ténylegesen 
■ kisebbségnek tekintendő. A felszólalá- 
; sokból az előadó azt a konklúziót szűrte 
j le, hogy a párt vezérei a zsidóságnak a 
! többségi nemzetbe való beolvadását ál- 

’ talánosan óhajtják.
I Dr. Roman Valér beterjesztette végül 
j a kisebbségi kérdés megoldására vonat­

kozó határozati javaslatot. Dr. Kiss 
I Géza szólt hozzá a javaslathoz, kérve.

engedékenység és a testvériség szelle­
mében megoldja. Ezután a határozati 
javaslatot egyhangúan megszavazták.

Az Európai Egyesült Álla­
mok eszméje mellett foglalt 
állást a kongresszus

• A plenáris ülésen Vespazian Pella 
! egyetemi tanár a liberális pártnak az 
I Egyesült Európai Államok eszméjével 
I szemben elfoglalt álláspontját ismer- 
I tette. Ehhez a kérdéshez Bratianu Vin- 
! ti la is hozzászólt. Kijelentette, hogy 
I egyetért Vespazian Pella konklúzióival, 
í melyeknek értelmében az európai nem - 
j zeteknek nemzetközi szolidaritása és az 
í államok közötti szoros együttműködés 
í nemcsak kívánatos, de szükséges is. A

körül hatalmas vihar keletkezett. Va­
sile Sassu volt miniszter ugyanis azt 

, javasolta, hogy a vidéki szervezetek ne 
I zárhassanak ki a jövőben végérvénye- 
I sen egyetlen párttagot sem. A kizárás 
I fölött a végső döntés joga a központi 
I vezetőséget illesse meg. Ehhez a javas­
lathoz a bizottság több tagja csatlako­
zott, a pártvezetőség jelenlévő tagjai 
azonban a javaslat ellen foglaltak ál­
lást. Szenvedélyes vita indult meg, vé­
gül is Dúca felszólalása révén sikerült 
az ellentéteket áthidalni. A volt belügy­
miniszter indítványára kimondotta a 
bizottság, hogy a vidéki szervezetek ál­
tal eszközölt kizárások csak abban az 
esetben érvényesek, ha a kizárási hatá­
rozatot kétharmad többséggel szavazta 
meg az illető vidéki szervezet.

Mosoiu tábornok rendezi a
vasárnapi felvonulást

Ma délelőtt gyülekezni kezdtek már 
a fővárosban azok a parasztok, akiket 
a liberális párt a kongresszusra egybe­
hívott. Vasárnap délelőtt a kongresszus 
résztvevői demonstrativ felvonulást 
rendeznek Bukarest utcáin. Ezt a fel­
vonulást, mint ismeretes, engedélyezte 
a kormány. A demonstráció főrendező­
jévé Mosoiu tábornokot nevezte ki a 
liberális párt vezetősége. Mosoiu fog a 
menet élén haladni, amelyben a liberá­
lis párt minimálisan harmincezer pa- 

i raszt részvételére számit,
A fiatal Bratianu incidense 

i Angheleseu volt közoktatás-
! ügyi miniszterrel
I Politikai körökben élénken kommen- 
j táljuk azt az incidenst, amely George 
i Bratianu, Bratianu Ionéi fia és dr. 
j Angheleseu volt közoktatásügyi minisz- 
j tér között tört ki. A liberális kongresz- 
i szus közoktatásügyi bizottságának elő- 
; adójává George Bratianut jelölték ki. 
A fiatal jasii professzor részletes jelen­
tést készített az ország tanügyi helyze­
téről, amelyben Angheleseu közoktatás- 
ügyi politikáját bírálta és egészen más

iberális párt azon a véleményen van. | koncepció alkalmazásának szükségessé
hogy ez az eszme a Népszövetség által 

I megteremtett kereteken belül megvaló- 
j sitható.
i ....................
i Parázs vita a kizárási jog

fölött
I Az egyik bizottságban a liberális párt 
fennálló alapszabályainak módosítása

, gét hangoztatta, mint aminő _ Anghe- 
I lesen a közoktatásügyi minisztérium 
I élén vallott, Angheleseu panaszra ment 
; Bratianu Vinti iához, aki erre az inkri- 
I minált kitételek törlését kérte George 
: Bratianu tói. Ez nem járult hozzá jelen- 
I tésének megcenzurázásához és lemon- 
! dott az előadói tisztségről.

Jövő héten parlament elé kerül 
a szesztörvényt módosító iavaslat

Bucuresti-Bukarest, május 3. A kor­
mány a legfőbb törvényhozási tanács 
elé terjesztette a szesztörvény módosí­
tására vonatkozó törvényjavaslatot, 
amely minden valószínűség szerint mar 
a jövő héten parlament elé kerül. A ja­
vaslat a következő illetékeket és adókat 
állapítja meg: ipari szesz fogyasztási 
célokra dl.-fokonként 8 lej 75 báni. 
Ugyanennyi az ecet, a dematurált szesz, 
a parfömeikkek gyártására használt 
ipari szesz adója dl-fokonként. A dena­
turált szesz és az ecet előállítására hasz­
nált ipari szesz adójából azonban 2 lej 
75 bánitól 8 lejig terjedő boniíikáeiót

ad az állam utólagosan, amennyiben az 
ipari szesz fenti felhasználása bebizo­
nyosodik. A bor szesz és gyümölcspálin­
kák adója 2 lej 50 báni dl-fokonként. A 
eujka 1 lej 50 báni, bor 12 lej dl-fokon­
ként. Adózott pezsgő illetéke 20 lej, a 
nem adózott pezsgő illetéke 40 lej teren­
ként. A sör adója 45 lej dl-fokonként, a 
sörélesztő illetéke 4 lej kilogramméként. 
Ezenkívül az ipari szesz után bármi­
lyen célra is használják azt fel, literen­
ként 20 százalék ad-valorem taxát kell 
fizetni. A borból előállított szesz ad-va- 
lorem taxája 5 százalék. A törvényja­
vaslat 133-ik paragrafusa arról intézke­

dik, hogy a külföldről behozott szeszre 
is ugyanezeket az illetékeket vetik ki. 
A 134-ik paragrafus a feketeszesz gyár­
tásának megakadályozására irányul. E 
paragrafus szerint, mindazokat, akik­
nél be nem jelentett és meg nem adó­
zott szeszt találnak, százezer lej pénz- 
büntetéssel sújtják, ezenkívül a törvé­
nyes szeszilletékek háromszorosának 

I megfizetésére kötelezik. Azokat, akik- 
I nél az elmúlt három évben gyártott és 

be nem jelentett szeszt találnak, száz­
ezer lej pénzbüntetéssel, valamint a tör­
vényes szeszilletékek hatszorosával 
sújtják.
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tábornokok ne avatkozzanak bele
a politikába

mondja Condeescu hadügyminiszter
Mikor kerül sor a katonai szolgálati idő leszállítására
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Bucuresti-Bukarest, május 3. (Az Uj 
Kelet tudósítójától,) Condeescu tábor­
nok, az uj hadügyminiszter, ma dél­
előtt fogadta a sajtó képviselőit, akik 
előtt nyilatkozott programjáról. -Min­
denekelőtt is kijelentette, hogy tiszte­
lettel adózik a sajtónak és megvan győ­
ződve arról, hogy a sajtó a leghatható- 
sabb eszköz a köztudat fejlesztésére. A 
tábornok elmondotta ezután, hogy a 
nemreg megszavazott katonai ioi vény eiv 
a folytonosság elvét biztatják a hadse­
regben. A nagyvezérkar lényegesen je- 
leníősebb szerephez jutott, ami biztos 
garanciája a folytonosságnak. A hadse- 

felszerelése és előkészítésé időt, 
programot és főleg pénzt igényel. Egyet­
len kormányt, vagy hadügyminisztert 
sem lehet azzal vádolni, hogy ezen a 
téren nem tett eleget kötelességének.

V román hadsereg ma tulajdonképen 
a román nemzetet jelenti. A hadsereg 
fejlődésében az anyagi tényezők ep-

oly fontos szerepet játszanak, mint 
az erkölcsiek. A román hadsereg ellá­
tása és elszállásolása ma már kifogás­
talan. A baj az, hogy csapataink kü­
lönböző szolgalmi szolgálatokra vannak 
kényszerítve — veteményes kertek meg­
munkálásával, favágás, etc., — amelyek 
elvonják a csapatokat igaz hivatásuk­
tól. A rendőrség még nem olyan fejlett, 
hogy a hadsereg nélkülözhető volna a 
rendi* entartásíiban. Mindenekelőtt is 
meg akarjuk szüntetni ezeket a szolgal­
makat. Csak akkor lehet szó a katonai 
szolgálati idő leszállításáról.

Condeescu tábornok ezután a készülő 
törvényjavaslatokról beszél, amelyek 
között a kémkedésről szóló javaslat is 
szerepel. Majd ígéretet tett, hogy meg­
fogja javítani a költségvetési lehetősé­
gek keretein belül a katonai nyugdija­
kat. .

Az egyik újságíró megkérdezte a 
hadügyminisztert, igaz-e az, hogy Con-

$ stantineseu tábornok nem hajlandó 
I május 10-én elvonulni Bocu Sever bán- 
I sági tartományi igazgató, Dragu tábor­
nok pedig Moldovan beszarábiai tarto­
mányi igazgató előtt. Condeescu tábor­
nok megcáfolta ezt a hirt, majd a kö­
vetkezőket mondotta:

— Egyetlen tábornok sem tehette ezt, 
nem is volt joga ilyesmit tenni. Had­
ink a hadsereget, hogy kövesse azt az 
immár hatvan éves tradícióját, hogy 
nem avatkozik be a politikába.

— És az Operában történt incidens? 
— kérdezték az újságírók. ____

— Az a nemzeti öntudat megnyilat­
kozása volt, ami egészen más.

Az uj hadügyminiszter elmondotta 
végül, hogy már el is készült a katonai 
uniformisok rendezéséről szóló javas­
lat. A szolgálati uniformis nem válto­
zik, a diszegyenruha azonban valószí­
nűleg változásokon fog keresztül menni.



M

ÜJ KHLgk
Vasárnap, 1930. májú* 4.

Az áskenáz-ortho- 
doxia válsága

Irta: G. S.
Az erdélyi zsidó orthodoxia, a sző­

kébb értelemben vett áskenáz-orthodo- 
xia, válságos helyzetben van. Ez az im­
már akuttá vált válság létalapját fenye­
geti, melynek szimptomáit meg nem 
látni, fel nem ismerni egyenlő a vak­
sággal. melyet könnyen venni a leg­
veszedelmesebb struccpolitikával hatá­
ros, a szomorú tapasztalatok egész soro­
zatán egyszerűen napirendre térni: meg­
bocsáthatatlanul bűnös könnyelműség 
volna. Szomorúan kell konstatálnunk, 
hogy a rettenetes gazdasági krízis nyo­
morba döntötte a régi, .jól megalapozott 
zsidó egyéni exisztenciákat és enek el­
engedhetetlen feltételeként erősen alá­
ásta az orthodox hitközségeket is. ame­
lyek fundamentálisan zsidó karakterű 
intézményeiket csak a legnagyobb erő­
feszítéssel, titán i küzdelmek árán tud­
ják ideig-óráig fenntartani. Nemcsak 
magán egzisztenciák, de számos Talmuri- 
Tóra-intézet és jesiva lett eddig a nagy 
.gazdasági krízis áldozata, gyönyörű 
zsidó intézmények vesztették el anyagi 
bázisukat, lettek semmivé és a még 
meglévőket is a megsemmisülés fenye­
geti. Ehhez a nagy, mindent fojtogató 
anyagi krízishez méltó társként párosul 
az erkölcsi krízis, kitárva fojtogató kar­
jait különösen és elsősorban az áskenár­
jellegű orthodox, hitközségek jövőjének 
létalapja felé. A magyarországi félszá­
zadig tartott orthodox-neolog küzdelem 
apróbb csatározássá, barátságos fegy- 
vercsörtetéssé degradálódik alihoz a ha­
tártalan gyülöleth a d j árat hoz viszonyít­
va, amelyet az erdélyi áskenáz-oríhodo- 
xiának kell belső ellenségével megvívni 
-— nem apróbb külsőségekért, nem ha­
talmi pozícióért, hanem magáért — az 
orthodoxiájáért...

Nézzük meg közelebbről, tulajdon- 
donképen mik az indító okai ennek a 
belső háborúságnak, melyek a rugói an­
nak a végeredményében kiszámíthatat­
lan következményekkel járó testvér­
harcnak, amely évek óta kegyetlenül 
szedi az erdélyi ortliodoxia kebeléből 
felbecsülhetetlen értékű morális és ma­
teriális áldozatait. Az ezzel járó chilul- 
hasém kísérő muzsikája mellett. Az u. n. 
szefárdokról lévén szó, meg kell említ­
sük, hogy a magyarországi orthodox- 
zsidóság szervezeti szabályainak — ha 
jól emlékszem — 1900 évben történt 
módosítása alkalmával, a munkácsi és 
felvidéki tapasztalatokon okulva, már 
az első passzusba belefoglalták, hogy: 
„A magyarországi orthodox — áskenáz 
és szefárd imarendü — zsidóság...“ stb. 
Tehíit egyenran gusitották a szervezeti 
szabályzatban mindkét frakciót, ami 
nagyszerű előrelátásnak bizonyult. Mi 
okozza nálunk az annyira elfajult test­
vérharcot? Talán mi, áskenáz-zsidók, le­
tértünk volna arról a tradicionális útról, 
amelyet megdicsőült nagyjaink, a Ke- 
száv-Szofer és kortársai, akik a 18(i8-iki 
xongreszus béklyóit lángoló lelkesedé­
sükkel, hatalmas, egyöntetű felajánlá­
sukkal a zsidóság tradicióhü részéről le­
vették — követnünk kellett volna? Ta­
lán intézményeikben váltak hűtlenekké 
az erdélyi áskenáz-hitközségek a tradí­
cióhoz? Avagy talán vallási reformot 
honosítottunk meg zsidó iskoláink'tan, 
vhédereinkben, jesiváinkban? Néni ez 
történt. Erdély orthodox hitközségeiben 
a háború uiáni időkben, kivétel nélkül,
, »ak erősbbödött a hitélet összes vallási 
Intézményei hatalmas fejlődést mutat­
nak, a tóratanulás intenzivebbé vált 
még olyan hitközségekben is, amelyek 
a háború előtti időben eziránt meglehe­
tősen közönyösen viseltettek.

Az az általános, világszerte tapasztal­
ható konzervatív szellem, amely még a 
nem orthodox-jellegű hitközségekben is 
árrá lett, természetszerűleg a legtermé­
kenyebb, talajra talált az orthodox hit­
községekben és kitermelte az altaláiio- 
san konzervatívnak jelzett zsidó intéz­
ményeket még ott is, ahol ezeket azelőtt 
más hitközségekre bíztak.

A hitközségek vezetőségei is az abszo- 
orthodox életfelfogás és gyakorlat 

alapján állanak úgy, hogy ennek a kí­
méletlen belső háborúságoknak, melyek 
hitközségeinket összeomlással fenyege­
tik, magva, indító oka másban kere-

Minden személyi vonatkozáson felül­
emelkedvén, tisztán az objektiv szemiá 
ülés alapján tesszük fel a kérdést: ki 

merészelte volna harminc esztendővel 
ezelőtt a boldogult Fuchsz Mór nagy­
váradi főrabbi hitközség tagjaira nyil­
vánosan állítani, hogy a halhatatlan 
nagynevű gaon felügyelete alatt készült 
;íépp ászka él vezete miatt peszachkor 
ehamecz-t ettek? Melyik orthodox hit­
község, vagy annak töredéke nem res­

tül

pektálta a múltban egy besz-din ítéle­
tét? Létezett-e, létezhetett-e rabbi, aki a 
köponti iroda által delegált vallási vá­
lasztott bíróság Ítéletét, vagy rendelte- 
zését ne tagadta volna el kötelezőnek. 
Ma pedig azt látjuk, hogy felelős helyen 
chamecznek deklarálják azt, amit száz 
kiváló orth. rabbi, ma és a múltban, ge- 
iterációkon át peszachkor használt és

használni megengedett. \ agy tálán a 
Tan idevonatkozó tétele v áltozott volna 
meg napjainkban? Nem hinném, hogy a 
szefárd ideológia ezt hirdetné.

Hallottunk-e régebben legtiszteletre­
méltóbb rabbijaink, vagy hitközségi ve- 

í tetőink uton-utfélen való állandó meg- 
rágalmazásáróT? , .

(Folytatása következik.)

Újabb nagyjelentőségű 
nemzetközi értekezlet veszi 
hétfőn kezdetét Parisban

A háború előtti háborús adósságok valorizációjáról fognak tárgyalni
a konferencia résztvevői

Paris, május 3. Hétfőn délelőtt 13 
órakor újabb nagyjelentőségű nemzet­
közi értekezlet veszi kezdetét Párisban, 
melyen a volt monarchia utódállamai­
nak. valamint Németország, Svájc, Bel­
gium, Hollandia képviselői vesznek 
részt.

A háború előtti háborús adóságok 
valorizációja és az 1923-ban e tárgyban

Innsbruckban kötött egyezmény re­
víziója fogja a konferencia tanácskozá­
sainak tárgyát képezni. Az innsbrucki 
egyezmény szerint Ausztria, _ Csehszlo­
vákia, Románia és Jugoszlávia 60 szá­
zalékot vállaltak magukra a címletek­
ből, mig Magyarország 40 százalékot. _ 

Valószínűnek tartják, hogy a valori­
záció 27—32 százalékig fog terjedni.

BOVRIL Ltd

ausztráliai és argó n- 
tintái mezőségei 
nagyobb területet fog­
lalnak cl mint Románia.

Több mint 3001) kórház 
és szanatórium hasz­
nai áíioruiuüii Liovrilí.

Vezérképviselet: AGÉCO
S. A., Bucure§ti, Sír. Sf. 
lorácü Q.

Malus elsej#h uira megindult 
Paris és Bukarest között 

a Ségiferealom
Tizenhat óra alatt teszi meg a repülőgép a Páris—bukaresti utat

i

Bucuresti-Bukarest, május 3. (Az U.i 
Kelet tudósítójától.) Csütörtökön este 
egynegyed kilenc órakor érkezett Bu­
karestbe a Franco Bomana repülőtár­
saság első gépe. amely május elsejével 
újra felvette a Páris—bukaresti repü­
lőforgalmat. A Páris—bukaresti ut 16 
órát tartott. A repülőgép Strassburgon, 
Prágán, Becsen, Budapesten és Belg­
rade-u keresztül érkezett Bukarestbe. 
Bélgrádból Bukarestig az ut 2 óra 35

percet tartott. Az év első Páris—buka- 
! resti légi útja minden szempontból a 
i legkitűnőbb körülmények között zajlott 
i le. A repülőgép pilótája magával hozta 
i Bukarestbe a Párisban. aznap reggel 
i megjelent újságokat. A Parisból érke- 
i zett repülőgépet, amely öt utast hozott 
j Bukarestbe, nagy ünnepélyességgel fo- 
! gadták a baneasai repülőtéren. Ugyan- 
; vsak csütörtökön indult el Bukarestből 
' Parisba az első utasszállító repülőgép.

London, május 3. A Morningpost sze­
rint a szovjetkormány az utóbbi napok­
ban több mint száz férl'i és női szovjet- 
alkalmazottat küldött Angliába, hogy a 
kereskedelmi képviseletnél hivatali ál­
lást töltsenek be. A lap rámutat arra, 
hogy a szovjet szakképzett üzletembere­
it .száz percentes kommunista agitáto­
rokkal cserélte fel, akiknek működésé­
nél s propagandista szerep fontosabb 
lesz, mint az avatott üzletemberé.

A napokban a rendőrség a jövedéki

Róma, május 3. Az olasz kormány le­
vonta a leszerelési konferencián a fran­
ciákkal támadt konfliktus következmé­
nyeit és egyik legutóbbi minisztertan: 
csán elhatározta, — a _ í enge részein 4 yi 
miniszter előadása alapján — hogy még 
1930-ban 29 uj hadihajót -og építeni. 
Ez az olasz flottát 42.900 tonnával gya­
rapítaná.

Építeni fognak: egy 10 ezer tonnás 
cirkálót, amelyet „Pola“ névre fognak 
keresztelni, továbbá két felderítő cirká­
lót 5100 tonnányit, négy torpedónaszá­
dot, egyenként 1240 tonnányit és 22 ten­
geralattjárót.

Az olasz lapok nem egyértelműen he- ! szelesen a kormány elhatározását dia-

HOTEL „UNIVERSAL"
Bucuresti, 1 Gabroveni 12 (str. Lipscani mellett)
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12Ö leitől kezdve

A szovjetkormány 
több mint száz férfi és női szovjet­

alkalmazottat küldött Angliába
A Morningpost szerint a kiküldött tisztviselők — kommunista agitátorok

tisztviselőkkel együtt vizsgálatot veze­
tett le, melynek eredményeképen meg­
állapították, hogy a kereskedelmi kép­
viselet alkalmazottainak jutalékait a 
moszkvai kereskedelmi népbiztosság 
utalja ki.

A szovjetkormány két újabb visszahí­
vást eszközölt, de ezek a tisztviselők sem 
akarnak visszatérni s inkább vállalják 
vagyonuk elkobzásának terhét és az ii> 
contumaciam halálos Ítéletét.

Itália 29 us hadihajó-egységet 
fog építeni meg ebbena$ évben

A „leszerelési“ konferencia eredménye
j Ívesük a kormánynak ezt a lépését, an- 
j núl kevésbé, minthogy a hadihajók elő- 
: állításához szükséges tőkét el fogják 
1 vonni igen fontos termelési tevékeny­
ségtől. A kormány ugyanis arra gon- 

j dog hogy a közmunkákat beszüntetik 
I és az erre szánt összegeket a hadihajók 
I előállítására fordítják. Ha a franciák 
I nem lettek volna olyan intranzigensek, 
I akkor Olaszországban nyilván nem ke­
rült volna sor erre a lépésre. Itália 

! r.v már nemcsak lépést akar tartani 
: a francia riválissal, hanem az eddig 
elmulasztott tengeri felszerelését is pó- 

' tolni kívánja. A fasiszta lapot termé-

dallal fogadják. „Itália — Írják — 
túl a tengeren is meg tudja őrizni 
nagyhatalmi pozícióját“. A lapok 
inéi emelik ki, hogy Itália olyan 
egvséget kíván építeni, amelyek 
nagyobb ellenséges haderőkkel is 
hetik a harcot. Ez nyilvánvaló 
a tengeralattjárókra, amelyeket 
lag német hajómérnökökkel ak 
elkészíttetni.

ezen- 
majd 

öröm- 
liajó- 

a leg- 
felve- 
célzás 
állitó- 
arnak
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orthodox ríu internátus
BUDAPEST, VII., Kertész-utca 33.

I ßövö tanévre kibővített arányokban 
nyílik meg.

Az összes elemi és középiskolák közelében.
Szeretetteljes gondosság !*

Idegen nyelvek ! Orvosi felügyelet!
Naponta ötszöri bő étkezés ! 

Méltányos dijak ! Külön számla nincs!
Folyó tanévben félbenilakck mégelfogadtatnak

IZSÁK SALAMON
Első Bánáti Szikvizfejgyár 

és szikvizüveg raktár. — Egyesült 
Gép és Fémáru gyárak R.-T., volt 
dr. Wagner Budapest nagy romániai 

kizárólagos képviselete
? iminoara IV. Sir. Ban. Fach (FrSbl-n.) S.
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Vállal:
Komplett szik- 

vizgyári beren­
dezéseket és ócs­
ka szifonfejekát- 
öntésót.

Legolcsóbb 
árak!
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Mindazok, akik születéstől fogva, avagy 

későbbi külső behatás folytán kénytelenek 
szemüveget viselni, különös gondot kell for- 
<titánnak arra. hogy — akár saját maguk vá­
lasztotta, akár orvos által előirt szemüveg; 
lük — pontosan fejalkatuk és arcukhoz találó 
keretet kapjanak.

Amilyen lényeges, hogv kényes esetekben 
az üvegeket orvos Írja élő, époly lényeges 
azoknak, akik .-okát imák, oivasuak, avagy 
pri-ciz rajzokat mechanikai munkát végez­
nek, hogy a KERETET szaklátszerész vá­
lassza meg : szükség esetén formálja azt a 
fej alkat és arc szerint.

Ezen okok figyelembe vétele indította 
Kolozsvár alantjegyzett, legrégibb szaklát­
sz.-rósz c get azon — nyugaton régen be­
vált rendszer bevezetés -re, hogy minden 
darab — üzletében összeállított szemüveget 
cégjegyóvel ellát, a KERETEN előforduló 
deformációt vagy törést KÉT ÉVEN ÁT 
díjtalanul végzi és erről írásbeli garanciát 
vállal.

Azon biztos hiszemben, hogy az intelli­
gens közönség ezen rendszer előnyeit felis­
meri és értékeli, kérem szives pártfogásukat.

mátyás fia

Iszaklátszerész
Cluj, Calea Victoriei 12. szám

Alapítási év 1864.
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A! drag|
a zsid-

Sighet-MármaroJ
Ti Kelet tudósiiój1 
guranca és reorgal 
kéletes és korrekt] 
tóra. És megszűnni 
Sek és megszabadd 
pyomás alól s hej 
nyugalom. Ezt ig(| 
talbalépése napján] 
tali tások ügye hol 
sem került le a ni 
- \z „egybeolvaszj 
lizált eszközeiről 
tunk az el mii It i: $ 
Izsák látlelete tan 
európai mintára • 
irallatő eszközei ről| 
milyen rend és ny 
inármarosi faluba) 
végrehajtó szerv 
tálja a lakosság !>!

„Mel
pállj

Jódon voltunk 
rencsétlen, önki 
zsidó község pan; I 

Ganz Básze a? 
asszony és öt gye) 
ja, hogy 1929. de] 
mája volt s ha ni 
de csak tengette a 
egy legény megvej 
akkor feladta a ki 
mondja el az eseti 

— Van a faluba] 
Chindris Juonnal] 
génynek az volt 
idején felköítött 
dohányt. Fizetés 
Adtam neki és 
újra eljött, de akii 
pálinka a háza;.,} 
elővett egy köíeg f 
s azzal fenyegető] 
házat. Amikor Ifi 
núl, betörte az a] 
••ért. Hoteki ü 
télén voltam fela| 

— S miért nem 
ügyészségen ?

— Chindris Juci 
ségtől sem. Tavai! 
megverte, de nem] 
Féltem jelentést t{ 
tanom, hogy ezáitl 
dúl és valamelyik] 

így beszél Apoll 
falu zsidósága, a 
ják, hogy kiszala] 
Chindris bejön, 
hagynak . . .

Ha az ember ni 
látleletet, a beesej 
szemeket, ha nem] 
vallomását, aki pí 
rányhoz hasonliíl 
farkasok folyton« 
nek, — akkor égj 
nek tűnne az e J 
mokráciának hívj 
pai mintára req 
nek. anno 1930-baj

Cseadq 
lélek íj

És vágya is vaj 
meglóditott zsidó] 
csendőreire. Több 
ben az ügyben, cl 
futták vissza a 
laktanyának meg 
indok szinte nevi 
vesszük, hogy az 
dóan három üres I 
nyű szerrel át "lel 

I őrlaktanyának.
A csend őrség 

I érzik a jódi zsidój 
fordul, Dragoméj 
Kölni. Az őrmea 
Jódra, jegyzőkön 
ről s a jegyzőkor] 
oioru testvérei nj 

Pedig mennyiq 
Andereo espei 

réme. A zsidósál 
^gyet ütni, hogy 
es korcsmát. Ä
fnegparancsoj|a

I vásároljon. A szil 
mindazonáltal 11] 
más fronton igy]
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Fejezetek a jódi közigazgatás dzsungeljéöől
A! dragomérfalvi csendőrőr mester elsüllyeszti 
a zsidók panaszairól felvett jegyzőkönyveket

Sighet-Máriuarossziget. május 3. (Az 
f i Kelet tudósítójától.) Beolvasztott szi- 
guranea és reorganizált csendőrség. Tő­
je, ietes és korrekt nyugateurópai min­
tára. És megszűnnek a sziguranca-veré- 
sek és megszabadul a lakosság a lidérc­
nyomás alól s helyre áll a béke és a 
nyugalom. Ezt ígérte a kormány híva

Mai napig sem futott be a szigeti csendőrparancsnok- ■ 
Sághoz jelentés a nagycsütőrtöki borzalmas éjszakáról í

Egy téli este dohszóval csőditette ösz- 
sze a falu népét. Vendég jött a faluba, 
egy szónok, mindenki siessen az is­
kolába.

És a szónok tényleg ott volt, de nem 
hókusz-pókuszt csinált, hanem arra 
uszította a lakosságot, hogy űzzék ki a 
zsidókat a faluból s ha nem tesznek

tal’ialépése napjan, de a rendőrségi bru- ■ eleget a felszólításnak, akkor gyilkolják 
taktusok ügye hosszú hónapok alatt I meg őket . . .
sem került le a napirendről.
• Az „egybeolvasztott sziguranca“ civi­
lizált eszközeiről éppen eleget hallót - 
t i. az elmúlt napokban. Weinberger 
h> k látlelete tanuskodhatik a nvugat- 
europai mintára átszervezett rendőrség 
vallató eszközeiről. És nézzük most meg 
milyen rend és nyugalom uralkodik egy 
in; marosi faluban, ahol a csendőrség a 
végrehajtó szerv és az őrmester garan- 
t i a lakosság békéjét.

..Megvert, mert nem volt
pálinkám . .

Jódon voltunk és hallgattuk egy sze- 
r .’■•sétlen, önkénynek kiszolgáltatott 
z- dó község panaszát.

1 i-inz Bá.-. e az első panaszos, özvegy 
asszony és öt gyermek anyja. Elmond- 
j . hogy 1929. december végéig korcs­
mája volt s ha nagyon keservesen bár, 
de csak tengette az életét. Decemberben 
egy legény megverte, hetekig feküdt és 
akkor feladta a korcsmát. Ö maga úgy 
r aidja el az esetet:

Van a faluban egy rettegett legény, 
Chindris Juonnak hívják. Ennek a le­
génynek az volt a szokása, hogy éjnek 
idején felköltött és kért pálinkát meg 
dohányt. Fizetésről szó sem lehetett. 
Adtam neki és hallgattam. Egy ízben 
újra eljött, de akkor véletlenül nem volt 
pálinka a házamban, Chindris ekkor 
elővett egy kot eg szalmát, meggyujtotta 
> azzal fenyegetett, hogy vámperzseli a 
házat. .Amikor látta, hogy ez se hasz­
nál, betörte az ajtót és isszonyuan ei­
ert. Heteki feküdtem és akkor kény­

en voltam feladni a korcsmát.
S miért nem tett jelentést a szigeti 

ügyészségen? - tesszük fel a kérdést.
- Chindris Juon nem fél az ügyész­

ségtől sem. Tavaly a csendőröket is 
megverte, de nem történt semmi baja. 
Féltem jelentést tenni. Attól kellett tar­
tanom, hogy ezáltal még jobban megva­
dul és valamelyikünket leüti . . .

így beszél A pel Chaim is és az egész 
falu zsidósága. Egyöntetűen azt állít­
ják, hogy kiszaladnak a házakból, ha 
Chindris bejön. Mindent szabadjára 
hagynak . . .

Ha az ember nem látná a hivatalos 
látleletet, a beesett arcokat és a kisirt 
szemeket, ha nem hallaná az ősz rabbi 
vallomását, aki egy megtépázott kis bá­
rányhoz hasonlítja a községét, kit a 
farkasok folytonos halállal fenyeget­

lek, — akkor egy középkori rémmesé- 
1 Bek tűnne az egész. De igy ... De­
mokráciának hívják ezt és nyugateuró- 

I pai mintára reorganizált csendőrsé g- 
aek. anno 1930-ban . . .

Csendőrörs: háromszáz zsidó
lélek leghőbb vágya

Es vágya is van ennek a háromszáz 
meglóditott zsidó léleknek: egy állandó 
vsendőrörs. Több Ízben kérvényeztek eb­
ben az ügyben, de mindig azzal utasí­
tották vissza a kérést, hogy nincs egy 
laktanyának megfelelő helyiség. Ez az 

I indok szinte nevetséges, ha figyelembe 
vesszük, hogy az állami iskolának állan­
dóan három üres terme van, amit hőny­
in. :j szerrel át lehetne alakítani csend- 
áriak tanyának.

esendőrség hiányéit lépten-nyomon 
Iérzik a jódi zsidók. Mert ha valami elő­
fordul, Dragomérfalváig kell kikutya- 

IKölni. Az őrmester ur másnap bejön 
Jódra, jegyzőkönyvet vesz fel az eset­
ró; s ;; jegyzőkönyv odakerül többi szo­
morú testvérei mellé: a Sóhivatalba... 

Pedig mennyire kell a csendőrség! 
Anderem esperes a falu zsidóságának 

réme. A zsidóságon előbb úgy próbált 
legyet ütni, hogy szövetkezetei létesített 
és korcsmát. A parasztságnak viszont 
megparancsolta, hogy zsidónál seki se 

I vásároljon. A szövetkezet és a korcsma 
mindazonáltal megbukott s az esperes 

Imos fronton igvekezett támadni.

- A véletlenen múlott — mondja az 
I ősz rabbi —, hogy azon az estén meg- 
j menekültünk. De csend őrséget még min- 
I dig nem kaptunk . . .
I Nem lehet tudni, hogy Anderco espe- 
I rés melyik pártprogramhoz hivebb: a 
i cuzistához, vagy a liberálisokhoz. Az 
, utóbbi szomorú események azt igazol- 
I ják. hogy mindkettőnek nagy szolgála­
tot tez, mert mélyen aláássa a nem- 
zeti-parasztpárt presztízsét s megren­
díti bennünk a párt jóakaratában és 
energikusságában vetett hitünket.

Dunca ur retorziója
' Szegény jódi zsidók hányszor voltak 
s már ebbek harmincadján! Politikai jo- 
; gaikat sem szabad gyakorolniok, azzal 
í is megjárják.

Közigazgatási választásokról volt szó 
! és a faluban a nemzeti-parasztpá vt két 
• listát nyújtott be, Az egyik lista veze- 
! tője Ples Gavril volt, a másik listáé 
: Chindris Gavril. Azt is kell tudni, hogy 
! Dunca Gábor, a falu jegyzője Ples Gav­
ril embere s igy érthető, hogy a válasz­
tások alkalmával őt akarta a primári 

I székbe juttatni.
Dunca ur ismerte azt a jelszót, hogy

-,Der Jidd geht als mit der Regierung“ 
s ha a nemzeti-parasztpártnak két je­
löltje yan, akkor ugyancsak ő képviseli 

I a Regierungot, Ezért magához hivatta 
; a jódi zsidóság vezetőit s kérte őket,
: liogy az általa is támogatott listára ad­
ják le voksukat.
. A jódi zsidók ekkor egy szerény ké­
réssel hozakodtak elő. Ök tudják, ugy- 

i mond, hogy szavazatuk arányánál fog- 
I va 2 tanácsosi tagság illeti meg őket, de 
! ők megelégednek eggyel is. Ezt garan- 
I tálja nekik a jegyző. De hogy ismerték 
I az ellenpárt erőviszonyait is, kérték a 
I jegyzőt, hogy a zsidóság jelöltje a tizen- 
' kettő közül az első hat között legyen.
1 Dunca ur ezt megígérte. A „véletlen“
; folytán azonban Appel Cheszkel. a jódi 
I zsidók jelöltje a hetedik helyre került s 
! hogy a választások eredménye öt ven- 
• ötven százalékos eredménnyel végződött 
j — a zsidók képviselet nélkül maradtak, 
i Az ötven százalékos választási ered- 
: ménynek az lett a következménye, hogy 
; független primári választást írtak ki.
: a csalódott zsidók ekkor Chindris Gav­
ril re szavaztak, aminek folytán meg is 
lett választva bírónak.

Ezt nem bírta Dunca ur megbocsátani 
a jódi zsidóknak. Hogy ők követeléssel 
mertek fellépni, hogy az ő méltóságos 
akarata ellenére mertek szavazni.

Ezért nincs megfelelő helyiség Jódon 
a csendőrség számára; ezért szabad pré­
da Jódon háromszáz zsidó lélek; ezért 
menti magát Dunca jegyző, a falusi 
közigazgatás feje, hogy ő csak egyszerű 
hivatalnok; ezért nem tett jelentést a

I primpretornak és ő viszont a prefektus- 
! nak; ezért engedték el 100 lejekért a 
i jódi községházán a bűnösöket; eztér tün- 
i tek el a jegyzőkönyvek; ezért nincs, aki 
j feleljen Katz Lázár haláláért s végül 
! ezért él Jódon a zsidóság halálremegé- 
j sek között . . .
i Mi a hatóság véleménye

a jódi esetről?
fíosner Izidor dr., a megyei tanács 

tagja interveniált csütörtök délelőtt 
Dán" György alispánnál, á megyei ta­
nács elnökénél a jódi események ügyé­
ben. Az alispán valóságos megrökönyö­
déssel értesült a dolgokról, mert eddig 
a közigazgatási hatóságok semmiféle 
jelentést nem kaptak.

Dán alispán telefonon hívta fel a dra­
gomérfalvi főszoigabiróságot, kérte, 
hogy tegyenek jelentést neki azonnal a 

I történtekről, a főszolgabíró nyugtassa 
I meg a jódi zsidóságot és biztosítsa szá- 
; mukra a rendet.
í Mármarosszigeti munkatársunk ér- 
í deklődött a csendőrparancsnokságnál, 
; hogy van-e tudomásuk a jódi esemé- 
j nyékről. A csendőr kapitány távollété- 
I ben az egyik irodavezető a következő 
{ felvilágosítást adta: .
1 — A dragomérfalvi csendőrség, mely-
I nek vezetője Gurgui Ilié csendőrtörzs- 
; őrmester, ezideig semmiféle reportot 
nem küldött a központi parancsnokság­
hoz a jódi történtekről. Én privát utón 
hallottam, hogy csúnya dolgok történ­
tek ott s én találom a legfurcsábbnak, 
hogy a felvett jegyzőkönyveket Gurgui 

I törzsőrmester eltüntette . . .

A közigazgatási hatóságokhoz nem 
futottak be eddig a jelentések, a csend­
őrparancsnokság se kapta meg eddig a 
raportot. Juga prefektus nyolc napja 
Bukarestben van s a jódi zsidók segít­
ségért könyörögnek.

Mi is várjuk ezt a segítséget. S hisz- 
szük, hogy miután Dán alispán kezébe 
vette a nyomzást, a büntettek kiderítése 
és a szankciók nem fognak elmaradni.

Schön Dezső.

X kormány hivatalos lapjának 
válasza a liberális kongresszusra

Amikor Bratianu Vintila bejelentette 
a régenstanácsnak a liberális kormány csődjét

Nyilvánosságra került Bratianu Vintila 
egykori memoranduma a régenstanácshoz

Bueuresti-Bukarest, május 3. (Az Uj 
I Kelet tudósítójától.) A liberális párt 
1 kongresszusán Bratianu Vintila, de kfi- 
I Ionosén Dúca az ország anyagi helyze­

tének megjavítását és valóságos földi 
! paradicsom elővarázsolását ígérték meg 
- a hosszú ellenzéki sorsban már-már ki- 
; fáradt páVthiveknek arra az esetre, ha 
I a párt hatalomra kerül. A pártvezérek 
I a kongresszus üléseinek szüneteiben 
boldog-boldogtalant biztosítottak arról,

; hogy ősszel ismét hatalomra kerülnek a 
i liberálisok.
I — Jöhetnénk már most is, — mon- 
: flották a vezérek — de nem akarunk. 
Időt engedünk a Maniu-kormánynak 
arra, hogy teljesen kimerüljön.

Bratianu Vintila rehabili­
tálni akarja a liberális 
pártot

A nemzeti parasztpárt hivatalos lap- 
! ja, a Dreptatea mai számában foglai- 
i kozik Bratianu Vintila és Dúca kong- 
I resszusi beszédeivel. A lap szerint Bra- 
I tianu Vintila ezen a kongresszuson 
I akarja rehabilitálni a liberális pártot, 
j amely 1928 őszén a régenstanács és a 
i nagy nyilvánosság előtt is kénytelen 
I volt elismerni, hogy politikája teljes 
! csőddel végződött, 1928 október elsején 
! Bratianu Vintila memorandumot ter- 
I jesztett a régenstanács elé, amelyben 
I többek között a következőket írja:

A liberális vezér memoran­
duma

„Mindazon tények ellenére, amelyeket 
Románia a háború óta aktívumként 
könyvelhet el s amelyek feljogosítják 
az országot a külföld bizalmára, azt 

i kellett megállapítanunk, hogy az uj 
: helyzet nemismerése következtében az 
; ország hitele nem eléggé tiszta. A leg- 
! jobb barátaink, azok is, akik segíteni 
1 akarnak rajtunk, igyekeznek kihasz- 
: nálni ezt a fényes helyzetet, hogy olyan 
1 feltételekre kötelezzenek, amelyek bi­

lincsbe vernék akció-szabadságunkat. 
A háborúból visszamaradt pénzügyi 
differenciák rendezése érdekében hozott 
anyagi áldozatainkban és kötelezettsé- 

; geink teljesítésében a külföld nem a 
jövő biztosítékát látta, hanem gyönge- 

: ségünk jelének tekintette a kívülről jö­
vő presszióval szemben, ami megadja a 
külföldnek a lehetőséget, hogy növekvő 

! étvággyal igyekezzen bennünket ki­
használni. Ebből az analízisből világo- 

! san kitűnik annak szükségessége, hogy 
: a külföldi helyzettel és a stabilizáció 
í nemzeti fontosságával szemben az or- 
: szag összes politikai faktorai egyetlen 
nemzeti frontban egyesüljenek a pénz- 

I ügyi konszolidáció azonnali me g valósi- 
i tása érdekében. A liberális párt, az én 
véleményem szerint, elérte azt a maxi­
mumot, amit a román állam a külföl­
dön elérhet“.

A Dreptatea szerint ez a memoran­
dum nem egyéb, mint annak beismeré­
se, hogy a liberális párt tiz éves tevé­
kenysége teljesen csődöt mondott. Bra­
tianu Vintila benyújtotta a régensta­
nácsnak a liberális kormány mérlegét, 
amelyben a passzívum messze megha- 

I ladja az aktívákat. Természetesen Bra­
tianu Vintila nem kérte maga ellen a 
csőd megnyitását, csupán moratóriumot 
óhajtott volna elérni, csődön kívüli 
kényszeregyezséget egy nemzeti kor­
mány formájában...

A liberális kormánynak 
nem sikerült kiegyenlíteni 
a passzívát

Bratianu Vintila beismerte memoran­
dumában, hogy már önbizalmát is el­
vesztette. Hiszen a nemzeti parasztpárti 
kormány néhány hét alatt lekötötte azt 
a külföldi kölcsönt, amelyet Bratianu 
Vintila nem is remélt már megkapni, 
mondván, hogy „a liberális párt elérte 
a maximumot, amit az ország a kül­
földtől elérhet“. A kormánylap szerint 
a másfél esztendős ellenzéki tevékeny­

ség alatt a liberális pártnak nem sike­
rült a hatalmas passzívákat kiegyenlí­
teni s éppen azért, azok az igények, 
amelyeket a liberálisok a hatalommal 
szemben támasztanak, minden komo­
lyabb alapot nélkülöznek.

Már a mer os sziget on
a város legszebb helyén egy három utcára 
nyíló nagy jövedelmű emeletes bérház — 18 
fizlethelyiséggel és nagyon szép lakásokkal 
— esetleg egy beköltözhető lakással (csa­
ládi okok miatt olcsón eladó, Bővebb felvi­
lágosítással szolgál dr. Székely Menyhért ügy­

véd Sigheten.
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HÍREK
Ax Uj Kelet az egyetemes erdélyi és bánsí ^ 

zsidóság napilapja.
FSsxerkesztö: Dr. Marton Ernő.
Felelős szerkesztő: Jámbor Ferenc.
Bukaresti szerkesztőség: Hátszegi Ernő Stracü 

Mátéi Miliő 6.
Ax Uj Kelet cikkeinek utánnyomását csak fórrá* 

megjelölésével engedjük meg.

— Alfonz király súlyosnak mondotta
a spanyol politikai helyzetet. Madrid­
ból jelentik: Alfonz király a sevillai 
arisztokraták bankettjén mondott be­
szédében a spanyolországi politikai 
helyzetet súlyosnak mondotta. A beszéd 
e része a jelenlévők körében megdöbbe­
nést keltett. Kinos volt a hangulat s 
ezért a király zárószavaiban annak a 
reményének adott kifejezést, hogy az 
országban talán nemsokára újra nor­
mális viszonyok fognak uralkodni.

— Schober — Hendersonnál. London­
ból jelentik: Schober osztrák kancellár 
ma a Foreign Office-ban hosszabb meg­
beszélést folytatott Henderson külügy­
miniszterrel, majd látogatást tett Lloyd 
Georgenál és Baldwinnál. Délben Mac­
donald miniszterelnök ebédet adott 
Schober tiszteletére.

— Melegebb időjárás várható. Buda­
pestről jelentik: A meteorológiai inté­
zet időjárásprognózisa szerint változóan 
felhős, kissé melegebb időjárás várható. 
A hőmérséklet Budapesten ma délben 
18° Celsius.

Anyák! Akarjátok, hogy gyermekei­
tek egészségesek, erősek, vidámak le­
gyenek ? Adjatok nekik a reggeli- és 
uzsonnatejhez 2—3 kávéskanál Ovomal- 
tine erősítő tápszert.

— Emelkedtek az értékek a londoni 
tőzsdén. Londonból jelentik: Az Angol 
Bank kamatlábának leszállítása követ­
keztében a mai londoni tőzsdén az ösz- 
szes értékek jelentősen emelkedtek.

— A villamos elütött egy budapesti 
kúriai birót. Budapestről jelentik: Me­
gyeri Géza nyugalmazott kúriai birót 
az Erzsébet-köruton villamos elütötte. 
A 83 éves öregurat súlyos állapotban 
szállították kórházba.

— Kétmillió pezeta örökséget hagyott 
hátra egy spanyol koldnsasszony. Pa­
risból jelentik: A spanyolországi Va­
lenciában egy halott koldusasszony ha­
gyatékának átvizsgálásánál kétmillió 
pezeta értékű részvényekre, más érték­
papírokra és készpénzre bukkantak.

— A kolozsvári Magyar Színház nyi­
latkozata Fedák Sári vendégjátékainak
elmaradásához. A magyar színház igaz­
gatósága kéri a következő nyilatkozat 
közzétételét: Egyik kolozsvári újság­
hírt ad arról, hogy a magyar színház 
háromtagú szinészküldöttsége interve­
niált a tartományi igazgatóságnál Fe­
dák Sári vendégjátékának engedélyezé­
se érdekében azzal az indokolással, 
hogy fizetésük kiutalása is e vendég­
játéktól függ. A magyar színház a leg­
erélyesebben tiltakozik ez ellen a beál­
lítás és ilyen indokolás ellen. A színház 
igazgatója 28 éven át mindig és min­
denkivel szemben eleget tett vállalt kö­
telezettségeinek és ezentúl sem teszi 
függővé kötelezettségeinek teljesítését 
attól, hogy valamelyik vendégjáték si­
kerül-e vagy nem.

— Tengerbe zuhant egy hidroplán. 
Londonból jelentik: Wight sziget köze­
lében egy gyakorlatozó hidroplán a 
tengerbe zuhant. Pilótáját és megfigye­
lőjét parti őrhajók kimentették és a 
hidroplánt egyik hadikikötőbe vontat­
ták, ahol sérüléseit kijavítják.

— Dr. IVeiszbnrg Chaim előadása a, 
If IZO-ban. A WIZO kolozsvári helyi­
csoportjának kedd délután 5 órakor a 
Newyork külön termében rendezendő 
teadélutánján dr. Weiszburg Chaim tart 
előadást „A zsidó nő történelmi felada­
tai“ címmel. Háziasszonyok: Braunstein 
Hilárionné. Hoffmann Sándorné, Grün 
Samuné és Weinberger Nándorné. Ven­
dégeket szívesen lát a vezetőség.

—; Egy fernes vári kereskedő tragikus 
halála^ — Szatmáron, Szatmárról jelen­
tik: Kun Alfréd, az olasz textilgyáro­
sok romániai képviseletének temesvári 
megbízottja szombaton délután öt óra­
kor autóján Szatmárra érkezett. Ami­
kor a Főtéren a Dacia hotel előtt ki­
akart szállani a gépkocsiból, megtánto- 
rodott és összeesett. Azonnal orvosért 
küldtek, aki azonban már csak a beál­
lott halált konstatálhatta. Kun Alfréd 
42 éves volt és szakmai körökben nagy­
ra becs ülték. Két árvát és özvegyet ha­
gyott hátra. A tragikus esetről távira­
tilag értesítették Kun Alfréd özvegyét. 
A tragikus sorsú kereskedő zsebében 
egy 90.000 lejről szóló csekket és némi 
készpénzt találtak.

URODO_
a fiatalság forrása
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Hólyeg-bámtalmak, 
Csípő-fájdalmak, 

Érelmeszesedés ellen!

KÖZLEMÉNYEK:
Orvosi Akadémia 1908. november 10. 

Tudományos Akadémia 1908. december 14.

I
Mindazok, kik elbájasodásban, szaggatásban, fej­

fájásban hőkiütésben, gyenge emésztésben, gyomorsav 
tuitengésben, stb,-ben szenvednek, használjanak Uro-

_______________________________________ ____ d o n a 11! Az Urodonai úgy oldja a gyomorsavat, mint
forró viz r, cukrot és észrevétlenül távolítja el a testből.

Dobjátok tehát el mankóitokat, botjaitokat, érezzétek magatokat újra 
fiataiobnak! Hála az Urodonáliak, a legbőségesebb hustáplálkozás, a leg- 
inyencebb konyha sem von maga után semmiféle következményt.

Az Urodonai elöl menekülnek a szalicil-jód preparátumok, melyeknek 
pillanatnyi csillapító hatását, drágán kell megfizetni. Hála az Urodonálnak, 
a kövér újra karcsú lesz, a betegek újra megranulják élvezni az életet, a 
nagyvilági nő, kinek az Urodonai a vérét megtisztítja, újra visszanyeri fris­
seségét és örökre megtartja arca fiatalos üde színét.

Stab. Chateláin 2 & 2 bis rue de Valenciennes, Paris
Általános képviselet Románia részére: DROGUERIE „STANDARD“ Bucuresti, Strada Zorilor 2.

Uj mozdonytipussal kísérleteznek 
Németországban. Berlinből jelentik: A 
birodalmi vasút műszaki szakértői a 
napokban uj mozdonnyal kezdik meg 
kísérleteiket, amely nagyobb gyorsaság 
kifejtésére és fokozott sebesség elérésé- 

! re képes amellett, hogy szénszükséglete 
I körülbelül egyharmada az eddigi moz- 
I donytipusok szénszükségletének.

— Az angol király trónralépésének 
huszadik évfordulója. Londonból jelen­
tik: György király trónralépésének 
kedden lesz huszadik évfordulója. A 
Daily Herald, a munkáspárt hivatalos 
lapja ebből az alkalomból hódoló cik­
ket ir az uralkodó személyes és állam­
fői erényeiről.

— Személyvonat és autóbusz karam­
bolja. Newyorkból jelentik: Ohió ál­
lamban az Erie-tótói délre Sandusky 
közelében egy személyvonat elütött egy 
társasautóbuszt. Az autóbusz a töltés­
ről lefordult és felborult. Tiz sebesülés 
történt.

— Az angol kormány ratifikálja a 
hágai egyezményeket. Parisból jelentik: 
A Petit Párisién közlése szerint az an­
gol kormány tudatta a francia kor­
mánnyal, hogy a hágai egyezmények 
ratifikációjának most már semmi sem 
áll út jában.

— Mag i,iar delegáció Becsben, Ebes­
ből jelentik: A magyar-osztrák keres­
kedelmi szerződés revíziójára irányuló 
tárgyalások folytatása céljából a ma­
gyar delegáció tegnap megérkezett 
Becsbe és felvette az érintkezést az oszt­
rák tárgyaló delegációval. Úgy tudják, 
hogy a tárgyalások tiz napot fognak 
igénybe venni.

— Összeütközött két amerikai gőzös.
- Newyorkból jelentik: Alabama partvi­

dékén Apalachicolatól mintegy huszon­
öt kilométernyi távolságban a ködben 
két amerikai gőzös összeütközött. Egyik 
hajó felborult, mire az utasok között 
pánik támadt s a vízbe ugráltak. A má­
sik gőzös legénysége kimentette az uta­
sokat a tengerből. Később sikerült a ha­
jót vontatókötélre venni és kikötőbe 
juttatni, noha sérülései miatt állandóan 
fenyegette az elsiilvedés veszélye, ami 
a másik megrongálódott gőzösnek is 
végveszedelmét jelenthette volna.

Majdnem harmincnégy órát repült 
egyfolytában egy francia pilótanő. Pa­
risból jelentik: Lene Bernstein pilótanő 
a női időtartamrepülés világrekordjá­
nak megjavítása után ma leszállóit a 
le bourgeti repülőtéren. A pilótanő 33 
óra 4(i perc és 55 másodpercet töltött 
egyfolytában a levegőben.

Vannak utánzatok, me- 
iueka kávédG rajos,yalo- 
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Uj pápai nuncius Berlinben. Ber­
linből jelentik: Hi mien burg elnök ma 
kihallgatáson fogadta Örsenigo Cesare 
uj berlini nunciust, aki ez alkalommal 
megbízó levelét adta át az elnöknek. A 
nuncius megjelenésekor tíz elnöki palo­
ta udvarán diszőrség fegyverbe lépett r 
és tisztelgett a Vatikán diplomatája-1 
nak.

Szervezik a jóváíételi bankot, 
Brüsszelből jelentik: A nemzetközi ban­
kárkonferencia mai ülésén a jóvátétel! 
pénzintézet részvény ki bocsáj tásának
kérdésével foglalkoztak. A konferencia 

j elhatározta, hogy előterjesztést tesz az 
i érdekelt kormányoknak s válaszaik be- 
! érkezte után újra értekezletet tart.

Tarifát emelnek a német vasutak.
: Berlinből jelentik: A birodalmi vasúti 
I tanács mai ülésében tarifaemelésre vo- 
i natkozó javaslatot fogadott el s ebben 
j az értelemben tesz előterjesztést a biro- 
I dalmi vasút vezetőségének.
; Ha fáj a feje és szédül, ha teltséget,
I bélizgalmat, gyomorégést, oldalszurást, 
j mellszorulást és szívdobogást érez,
I igyék minél előbb valódi Ferenc József 
, keserüvizet. Gyomor- és bélszakorvosok 
I bizonyítják, hogy a Ferenc József viz 
I remek természetalkotta hashajtó. A 
I Ferenc József keserű viz kapható 
j gyógyszertárakban, drogériákban és 
i íüszerüzletekben.
j — Darmstadt lesz az európai állomá- 
! sä az óceáni repiilőforgalomnak. Ber- 
j ^n!).(V :ielentik: A friedrichshafeni lég- 
I hajóépítő társaság szakértői, továbbá a,
I birodalmi minisztériumok és a hesseni 
1 kormány képviselői tegnap Eckener és 
; Flemming kíséretében Darmstadtba 
; utaztak, ahol a végi gyakorlótéren 
I szakértői szemlét tartottak az óceáni 
I léghajózás számára megfelelő légi ki- 
! kötő kijelölése érdekében. Valószínű, 
í hogy a darmstadti gyakorlótér a célnak 
í m°g log felelni s igy itt létesül az 
I óceánforgalmi járatok németországi uj 
légi kikötője.

Egész Kolozsvár a vasárnap meg 
i tartandó) somér mesedélutánról beszél 
{ A délutánon, melynek programján a 
í legérdekesebb jelenetek lesznek, avatják 
j a máehsivokat is. Mindenki ott lesz 
j úlájus 4-én, délután 4 órakor a katholi- 
; kus gimnázium dísztermében ezen a 

délutánon, mert távolmaradásával pó­
tolhatatlan hibát követne el önmagával 
szemben.

Görög-magyar kereskedelmi szer-
készül. Parisból jelentik: A Pari? 

Midi szerint Valkó magyar külügvmi- 
niszter görögországi látogatása alatt a 
görög-magyar békéltető eljárási és vá­
lasztott bírósági szerződés aláírásán ki 
vül beindítja a görög-magyar kereske 
delmi szerződés kötésére irányuló tár­
gyalásokat is.
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Éíetbíztositó Társaság
Aiapittatott 1882. évben.

Központi vezérigazgatóság: WIEN
Romániai igazgatóság: Bacore§ti, Bolev. Elisabeta No. 10.

Erdélyrészi Ellenőrző Iroda: h« ítlff iV ICOläC , Í6.

A társaság működési területe: Auszrru, Belgium, Bulgária, C jehsalovákia,
Egyptom. Franciaország, (j-örögomág, Hollandi»., Jugoszlávia Lengyelország, 
Magyarország, Németország, OLvzország, Palesztina, JÉl>mánia, Spanyolország,

Tunisz, Törökország.

A társaság fejlődését az utóbbi 20 évben a kővetkező számok 
mutatják :

tarifát átlag harminc .százalékkal szál­
lítja le. Le ennél is nagyobb radukciót 
biztosit a tömeges csomagáruszállitás­
nak. A tömegcikkek szállítási tarifáját 
szintén leszállítja, mert azoknak a tö­
megcikkeknek a szállításából folyik be 
a CFR legfőbb jövedelme. Az áruk osz­
tályozását is uj szempontok szerin

valószínűleg csak a nyár végén fog élet­
be lépni, mikor már a kirándulók és 
weekendezők semmire se mennek a ked­
vezménnyel.

Az indokolásban a CFR vezérigazga­
tója hangsúlyozza, hogy’ a CFR-nél ei 
akarják törölni a. copfrendszert es aat 
akarják, hogy a CFR az államnak hasz-■ íl-LJ V/vdOdb 1Ö UJ CnW'UJLlJXJlJL 'A'-V ai- j jl .*<4. .tv, xyj- —— 

lapítja meg az uj tarifa, amely azonban \ aotliajtó vállalkozása legyen.

Madgearu ninzliiyininiszler 
mesindokolia az állam földgáz-

politikáját
Miért van szükség a földgáz monopollzására

Biztosítási állomány Díjbevétel Biztonsági alapok

1913

1924
1925
1926
1927
1928

224,887.549 —K 9,733.268-07

430,944.943*— S 
655,028.355-- 

1.079,703,694--- 
1.399,431.738- 
1.787.935,715--

27,541.688-77 
37,693.246 18 
49,481.752.88 
63 691.607-36 
85,477.026.47

60,502.808-81

53,051.954-77 
77,037.67254 

149,308.416.44 
193,368.487-51 í 
242,111.271-97
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»ben ezen ,a 
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széf'

1929 év végével a biztosítási állomány
tobte mini kőt mii#túrd! BchiíüngGt

tett ki.

M „Phonlxíá
az egyetlen biztositó intézet az egész világon, amely a Zsidó Nem­
zeti Alap (K. K. L.) jeruzsálemi főirodájával hús? országra kiter­

jedő hatállyal kedvezményes szerződéses viszonyban van.

Vezérüs.ynökségek: Arad, Bra§ov, Bucure|ti, Ciuj, Gernátiti,jChi|í-
näu, Media?, Oradea, Sátmar, Síbíu, Tárgu- 
Mure?, Timí?oara.

Gyermek, járadék és nyugdijbiztositás: Legmodernebb kombinációk és mél­
tányos díjtételek az élet biztosítás minden ágában. A vezérügy nökségek^ díj­
talanul adnak pontos kalkulációt és mindennemű felvilágosítást bizto­

sítási ügyekben.

KőzoazoasAG

A Banca Nationale 
a jövő hét folyamán leszállítja

a kamatlábat

(Bucuresti-Bvkaresi, május 3. Az Uj 
Kele tudósítójától). Előző számunkban 
ismertettük azt a törvényjavaslatot, 
amelyet a kormány a parlament elé 
terjesztett a földgáz monopol!zálásáról.

. A liberális párt éles támadásban része­
sítette a kormányt a javaslat miatt, 
amelyet a Viitorul egyszerűen és rövi­
den a földgáz eiboísevizálásá nak nevez. 
A Viitorul szerint a törvén;, javaslat a 
szovjetkormány recipéi szerint készült 
el. Á liberálisok tiltakozása érthető. A 
monopólizálás révén súlyos csapás éri 
a liberális tőkét, amely röviddel a há­
ború után zavartalanul és kényelmesen 
átvette a kommandói a kimeríthetetlen 
kincseket tartalmazó erdélyi földgáz- 
mezők fölött.

I A liberális támadásokra válaszképen 
az Argus legújabb számában leközli azt 
az indokolást, amely a törvényjavasla- 

I tot kíséri. Az indokolás szerzője Mad- 
I gearu pénzügyminiszter, aki a követ- 
í kező három pontban foglalta össze az 
I állam földgázpolitikájának céljait:

1. Hogy értékesítse a földgázát 
akár nyersanyagként a kémiai ipar­
ban, akár tüzelőanyagként hasz­
nálva fel azt motorikus erő előállí­
tására.

2. Hogy úgy az iparvállalatoknak, 
mint magánosoknak olcsóbb fűtő­
anyagot szálitson.

o. Hogy az állam a földgáz hatal­
mas értékének megfelelő jövede­
lemre tegyen szert, amelyre a jelen­
legi pénzügyi helyzetben szükség 
van.

A bevezetés következő fejezetei len- 
I dületes vádbeszédet tartalmaz a föld­

gáz-társaságok eddigi működése ellen.
I Ahelyett, hogy ezek a társaságok vi- 
I rágzó ipar megteremtését tették volna 
• lehetővé a földgázmezőkkel szomszédos 
I területeken, az egyre emelkedő árak kö- 
i vetkeztében egyenesen megakadályoz- 
; ták az ipáid fejlődést. Emellett a fo- 
) gyasztókat állandóan vegzálták és nem 
i tettek eleget pontosan kötelezettségeik - 
. nek. Ennek az lett a következménye, 
i hogy a fogyasztók legnagyobb része lc- 
: mondott a földgázról, az iparvállalatok 
\ más tüzelőanyagra tértek á:. Az állam 
i jövedelmei a földgáz kommereializálása 
' után nemcsak hogy nem emelkedtek, de 
í jelentős mértékben csökkentek, annak
■ ellenére, hogy a kommercializálás után 
I a nemzeti földgáz-társaság 50 százalék
I kai emelte fel a földgáz egységárát. A 
I földgáz-társaságok kötelezve voltak 
' arra, hogy uj ipari centrumokat létesít- 
I senek. Ezen kötelezettség üknek nem tet- 
: tok eleget. Egyetlen uj gázmezőt sem 
! fedeztek fel. Ezelőtt négy esztendővel 

az egyik föld gáz-társaság vezetéket 
; építtetett Dicsőszentmártontól Maros- 
I vásárhelyig, ez a vezeték azonban máig 
j is kihasználatlan maradt. A földgáz-
■ társaságok nem építették ki a vezeték- 
: hálózatot, bár kötelezve voltak arra, 
I hogy földgázzal lássák el Kolozsvár,

Nagyszeben és Segesvár városokat.
A bevezetés hangsúlyozza végül, hogy 

I az állam nem azért monopolizálja a föld 
gázt, hogy a konkurrencia kizárásával 
emelje az árakat.

Bucur esti-Bukarest, május 3. Az eu­
rópai és amerikai pénzpiacon beállott 
enyhülés tegnap tovább folytatódott. 
Legtöbb európai állam jegybankja teg­
nap újból leszállította a bankratát s eg> 
ne wy or ki magán jelent és szerint az 
Egyesült-Államok jegybankja a ^ közén 
napokban újabb redukciót fog keresz­
tülvinni. A bankráta_ leszállítása elöl 
most már a Banca. Nationala sem ter­

het ki, mivel a tegnap kiadott hivatalos 
jelentések szerint, mely e bank múlt 
heti jelentéséről számol be, úgy a bank­
jegyforgalom, mint a devizakészlet 
emelkedett. Pénzügyi körökben biztos­
ra veszik, hogy a Banca Nationala igaz­
gatósága a jövő hét első napján, hétfőn 
illést tart és kedden már publikálni is 
fogják a kamatláb leszállítását.

_________ •> >i I-'j'.-«. űjáűi »-

fly*Rövid távon 50 százalékos . 
siemélytarifacsökkantést tervez

a CFR
Az uj tarifa nyilvánosságra került tét»!»?

tási tarifát, 150 kilométeren felüi is bi­
zonyos redukciókat léptet életbe. Ked­
vezményeket ad azoknak, akik a bét 
elején, a hét végén, vagy vasárnap utaz­
nak. Kedvezményeket kapnak a kirán­
dulók és azok, akik klimatikus, vagy 
fürdőhelyeket látogatnak meg.

Bucur est i-Bukar est, május 3. A tehei - 
■ forgalom és személyszáltitás di.jsza- 

h -ának leszállítására _ vonatkozó javas­
lat tárgyalására Vidrighin, a vi J> ve- 
7 "igazgatója keddre értekezletre niv a 
meg Bukarestbe az összes gazdasági ér­
dekeltségeket, hogy a javaslatot bemu-

A Pan?
r kereskedelmi

Ikó magyar kiilügyhá 
lugi látogatása alatt 
Ikéltető eljárási és J 
[szerződés aláírásán ® 
görög-magyar keres*® 

irányuló taí

Kerültek,
— -----

felveszi a harcot az autó-
buszforgalom ellen s ezért mélyen le­
szállítja a viteldijakat. A 150 kilómé 
fen belüli forgalomban állítólag otven
százalékkal csökkenti a szemelyszaiu-

Az áruszállítás is teljesen átcsoporto­
sítja és a külföldi iparcikkek dumping- 
jának letörése érdekében nagy árked­
vezményt biztosit a belföldi iparválla- 

! latok cikkeinek.
A csomagforgalmát is generálisan 

rendszabályozza és a csomagszállitási

Gjjuiutröszick háborúsága előtt. New- 
yorkból jelentik: Az amerikai Diamond 
Match Co. (az Unió gyufaipari szerve­
zete) és a svéd gyufatröszt között meg­
kötött szerződés 1930 végén lejár és mint 
ismeretes, nem lesz megújítva. Mindkét 
csoport máris erősen felkészül egy eles 
konkurreneiára. Az amerikaiak minden 
piacon versenyezni akarnak a svéd 
gyufatröszttel és mindenekelőtt a lon­
doni Britisch Match Corporationnal 
karöltve az angol és kanadai piacot 
akarják az eddiginél erősebben kiak­
názni. A svéd gyufatröszt erre azzal 
fog felelni, hogy gyárat ullit föl az 
Egyesült-Államok területén. A harc 
legélesebben a távolkelet piacain fog le­
zajlani.

Az angol margaringyárak nagy jöve­
delmet mutatnak ki. Londonból jelen­
tik: Az Unilever Co. margaringyár a 
napokban tartotta évi közgyűlését, 
amelyen jelentették, hogy a margarin 
és szappangyártás terén rekordot értek 
el. Ezért a társulatnak módjában áll 
jutalom-részvényeket kiadni és pedig 
minden 13 törzsrészvény után 1 bonus- 
részvényt. Ez az uj kibocsájtás vonat­
kozik úgy az angol, valamint a holland 
társulatra. Ezenkívül terveznek újabb 
gyárakat is. Ezeket valószínűleg Skó­
ciában fogják felállítani.

A Lemberg—Csernovitz—Jasi vasat
ügye. Bukarestből jelentik: A Lemberg 
—Csernovitz—Jasi vasútvonal elsőbbsé­
gi részvényeinek értékesítése körül 
mint ismeretes — viták támadtak. A 
kormány megbízottai kijelentették, 
hogy Románia mindaddig nem fog 
szerződést kötni a Lemberg—Csernovitz 
—Jasi vasúttársasággal, amíg egyezség 
nem jön létre egy elsőbbségi és a többi 
részvények tulajdonosai között. Ennek 
megállapítására a kormány legköze­
lebb megbeszélésre hívja össze a fele­
ket.

Hitelvédők nemzetközi kongresszusa.
Béesből jelentik: Május 31-től junius 
3dg Bécsben az 1870-ben alapított hitel­
védő egyesület 60 éves egyesületi évé­
nek fordulója alkalmából megtartják a 
hitelvédők nemzetközi kongresszusát. 
Ennek a kongresszusnak a jelentősége 
már abban is kifejezésre fog jutni, hogy 
dr. Heinisch és dr. Slama vállalják a 
kongresszus védnökségét és Bécs város 
polgármestere fogja a tanácskozásokat

megnyitni. A kongresszus a hitelvéde­
lem számos problémájáról fog tanács­
kozni, közöttük arról a kérdésről, hogy 
miként lehet nemzetközileg szabályozni 
a hitelezők védelmét. A programpontok 
között szerepel a fizetésképtelenségi 
törvények nemzetközi egységesítése.

Árcsökkenés a nemzetközi vaspiacon. 
Berlinből jelentik: Minthogy a vaspia­
con elmaradtak a tengerentúli megren­
delések, a düsszeldorfi drót gyárak szö­
vetsége a drót és drótárura árcsökke­
nést jelentett be. Eszerint 2.5—5 shil­
linggel estek az árak tonnánként. A 
többi német gyár, amely nem tartozik 
a szövetség hatásköre alá, szintén ár­
csökkenést jelentett be, jóllehet csak 
néhány héttel ezelőtt mérsékelték az 
árakat 2—3 shillinggel. A német drót- 
gyárak egyébként azon dolgoznak, hogy 
nemzetközi szövetséget hozzanak létre 
a produkció arányos elosztása céljából 
A német Slahverband most adta ki je­
lentését, amelyben közli, hogy úgy a 
belföldön, mint a külföldön a rossz gaz­
dasági helyzet miatt az export sulyo 
san szenved. ,

UJ ko&voxmény 
vendégel n Sutok

Éten lap előfizetőinek megelégedésére 
nynjtott
20°II

kedvezményt szobaárainkból
tO°\o

bedvezményt olcsó éttermi árainkból 
(menüt kivéve) módunkban van az ÚJSÁG 
kiadóhivatalával létesített megállapodás alap­

ján kibővíteni
Magyar Kir. Operaház 

Nemzeti Színház 
Kamara Színház

előadásaira szóló mérsékelt áru jegyekkel. Te­
kintettel a nagy keresletre, kérjük szoba ée 

színházjegy rendelését két-három nappal 
előbb velünk közölni.

PARK SZÁLLODA 
Budapest

szemben a Keleti pályaudvar érkezési 
oldalával. (Nincs kocsiköltség.)
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Vasárnap. 1*M. máim f

Színház—Művészei
Pataky Kálmán tenorista táviratilag 

értesítette kolozsvári impresszárióját, 
hogy sikerült szabadságát 2 nappal 
meghosszabbítania, úgy hogy a Román 
Operában csütörtökön, május 8-an tar­
tandó Tosca előadáson kiviil május 10-én 
hangversenyt fog rendezni a Magyar 
Színházban. E hangverseny jegyei már 
kaphatók a „Románia Artistiea“ szín­
házi ügynökségnél (Piata Unirii.)

UTOLSO ELŐADÁSOK A MAGYAR 
SZÍNHÁZBAN.

A Magyar Színház társulata szerdán 
este befejezi idei évadját.

így tehát már csak néhány előadás 
lesz. Az utolsó napok műsorát olyan 
gazdag változatossággal állította össze 
az igazgatóság, hogy a prózai és énekes 
müvek vegyesen szerepelnek s az idei 
évad legnagyobbsikerii darabjait lát­
hatja búcsúként a közönség.

Hogy ezeket az utolsó előadásokat a 
legkevésbé tehetős közönség is meg­
nézhesse, az összes esti és délutáni elő­
adásokat rendkívül olcsó, mozi-hely- 
árakkal tartják meg. 

íme, az utolsó napok műsora:
Vasárnap délután fél 3-kor mozi-hely- 

árakkal: Csúnya lány. (Jegyek ára: 
50, 40, 30, 20 és 10 lej. Sorozatszám: 
309.)

Vasárnap délután fél 6-kor mozi-hely- 
árakkal: „Ida regénye“. (Je­
gyek ára: 50. 40. 30. 20 és 10 lej. So­
rozatszám: 311.)

Vasárnap este 9-kor mozi-hely árakkal: 
János vitéz. (Jegyek ára: 50, 40, 30, 
20 és 10 lej. Sorozatszám: 312.) 

Hétfőn este 9-kor mozi-helyárakkal: 
Szökik az asszony. (Jegyek ára: 50, 
40, 30, 20 és 10 lej. Sorozatsz.: 313.) 

Kedden este 9-kor mérsékelt helyárak­
kal: Húzd rá cigány. (Utolsó ope- 
rette-előadás. Kondor Ibolya. Ka­
szab Anna, Betegli Bébi, Solthy 
György, Tompa Béla, Ihász Aladár, 
Leövey Leó, Selmeczy Mihály bu- 
csuföllépése. Az I. felvonás után 
Körösi Dudus magyar nótái. Soro­
zatszám : 314.)

Szerdán este 9-kor utolsó előadás ínozi- 
helyárakkal: Első feleség. (Poór 
Lili. Szentgyörgyi Mária. Janó vies 
Jenő, Tóth Elek föllépése. Jegyek 
ára: 50, 40, 30. 20 és 10 lej. Sorozat­
szám: 315.)

A MAGYAR SZÍNHÁZ 
MOZI-MŰSORA:

Hétfőn 3-kor és félhatkor: I. A színész 
szerelmei. (Kean). 9 felvonásos ha­
talmas dráma. II. Ádám almája. 
(Monty Banks 6 felvonásos vigjá­
téka). Helyárak: 10. 20, 30 lej. 

Kedden 3-kor és félhatkor: A színész 
szerelmei és Ádám almája.

Szerdán 3-kor és félhatkor: A színész 
szerelmei és Ádám almája. 

CSÜTÖRTÖKÖN A NAGY MOZI­
ÉVAD KEZDETE:

Csütörtökön 3, 5, 7 és 9 órakor: Mienk 
az éjszaka. (A mozi-évad ünnepi 
megnyitó előadása. Száz százalé­
kos németül beszélő, hangos, zenélő 
íilmujdonság. Eddig a legtökélete­
sebb beszélő film. Kivételes hely­
árak: 10, 20, 30, 40 lej.

Pénteken 3. 5. 7. 9 órakor: Mienk az éj­
szaka.

Szombaton d. e. 11-kor mozi-matiné 10, 
15, 20 fejes helyárakkal: A halál-
hid.

Szombaton 3, 5 és 7 
éjszaka.

Vasárnap 3, 5, í 
az éjszaka.

Vasárnap d. e. 11-kor: Nagyszabású 
színházi matiné sorsolással, 10. 20. 
30, 40, 50 lejes helyárakkal: Yvette 
matiné. Műsor: 1. Sonny boy (A hi­
res hangosfilm drámai rekonstruk­
ciója 2 felvonásban). II. Jaj Iste­
nem. (Egy felvonásos fal rengető ka 
cagás. III. A szerelmes gimnazista. 
(7 felvonásos film-bohózat). IV. Öt 
teljesen divatos Yvette-ruha kisor­
solása. Tíz kisebb nyereménytárgy. 
(Jegyek egész héten át válthatók. 
A jegyek egyszersmind sorsjegyek 
is.)

Hétfőn 3, 5, 7 és este 9 órakor: Mienk 
az éjszaka.

Jön: Fedora. (Pofa Negri vei.)
Jön: A vörös boszorkány. (Clara Bow- 

val.)
Jön: A tenger hősei. (Száz százalékos 

németül beszélő film.)
Jön:

Jön: 
,1 ön: 
Jön: 
Jön:

Szahara. (Jack Holt.)
A csillag fia. (Fred Thompshon.) 
Az élet diadala. (Nanczy Caroll.)
A repülő asszony. (Richard Dix)

stb., stb., stb.

CORSO FILMSZÍNHÁZ MŰSORA:
Vasárnap délelőtt 11 órakor: Szenzációs 

nagy matiné! Romantikus hadifog­
ság.'(Ezer veszélyen keresztül). Kot 
amerikai bajtárs hadifogságba ju­
tása, izgalmas kalandokkal. Olcsó 
helyárakkal.

Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor: Mámoros 
éjszakák. Izgalmas nagy rendezésű 
orosz dráma. ívessel: „A rongyos 
hercegek“ hires regénye után. Éne­
kes, zenés film.

Hétfőn 5, 7 és 9 órakor: Mámoros éj­
szakák.

SELECT-MOZGO: 
'asárnap: Verdun, történelmi

órakor: Mienk az 

és este 9 órakor: Mienk

látomá­
sok, mélyen. megható dráma, mely 
rekonstruálja a világháború leg­
megrázóbb jeleneteit.

URÁNIA MOZGO:
Vasárnap: A pogány szerelmi dala, ma 

utoljái a, főszerepben: Ramon No- 
varro.

A Magyar Színház irodájának 
közleményei:

MIENK AZ ÉJSZAKA!
A színházi előadások befejezése után 

a színházban megkezdődik az állandó 
mozi-szezon. Este is, délután is, mozi- 
előadások lesznek.

Erre a mozi-idényre olyan hímeket 
kötött le a Magyar Színház, amelyek 
értékben, gazdagságban túlszárnyalják 
mindazt, amit eddig a kolozsvári 

I közönség kapott. A Magyar Szin- 
I házban ezentúl nem lesznek repriz-fii- 
i mek, amelyeket már vetítettek régeb- 
i ben Kolozsváron, hanem mind premié- 
' rek, olyanok, amelyeket a kolozsvári kö- 
I zönség még nem látott.
1 Fantasztikus és minden képzeletet 
I felülmúló anyagi áldozatokkal sikerült 
i a Magyar Színház számára a világpiac 
! legújabb, legszenzációsabb, legdrágább 
j film-újdonságait, úgy beszélő, hangos,
• mint néma filmeket, lekötni.
• Ennek dacára a Magyar Színházban 
i lesz a világ legolcsóbb mozija.
i Az újdonságok sorát csütörtökön a 
„Mienk az éjszaka“ cimü százszázalékos 
németül beszélő film nyitja meg.

Ennek a filmnek nem kell heajánlás, 
nem kell beharangozás, nem kell rek­
lám. A „Mienk az éjszaká“-t most ve­
títik Bukarestben mindent elhomályo­
sító sikerrel.

Méltóztasssék megjegyezni: Csütörtö­
kön kezdik vetíteni Kolozsváron a 
„Mienk az éjszaká“-t. Ez a nap a ko­
lozsvári mozi-élet pirosbetüs ünnep­
napja.

Vasárnap, május 4.
Bukarest 10.15: Egyházi énekkar. 11: 

Rádiózenekar. 1(5: A Sibiceanu zenekar 
könnyű és román zenéje. 17.30: Sibi- 
ceanu-zenekar. 19: Gramofon. 20: Seid- 
mann csellómüvész játéka. 20.45: Di­
ni itrescu operaénekes dalestje. 20.15: 
Theodoreseu hegedűművész játéka.

Budapest. 9: Újsághírek, kozmetika. 
10: Istentisztelet. 12.10: Pontos időjelzés, 
időjárás jelentés. Majd a m. kir. Ópera- 
ház tagjaiból alakult zenekar hangver­
senye. Glazounov: „Carneval“ — nyi­
tány. Mozart: „(ősi fan tutte“ —- ária. 
Rachmaninoff: Fantázia. Goldmark: A 
liazitiicsök —■ ária. Joachim Ralf: F-dur

nade. Verdi: „Traviata“ — duett. Pon- 
ehieili: La Gioconda — Orak tánca, ba­
lettzene. Pagans: Malaquena. Rimsky— 
Kórsakow: Hindu ének. Flegier: A kurt 
Mozart: Török induló. A jó pajtás. Bi­
zet: ..Carmen“. Verdi: „Rigoletto . Ve- 
eesrnyedai. Mascagni: „Parasztbecsü­
let“. Beethoven: Török induló. 3.30: A 
m. kir. földművelésügyi minisztérrium 
rádióelőadássorozata. A gyümölcsfa ■vé­
delme és a házilag készíthető vedekező- 
szerek. 4: Rádió Szabad Egyetem. Liszt: 
Előjáték; Lovagok indulója. Ma rezei! 
Mihály dr„ egyet. m. tanár: „Szent Im­
re a magyar ifjúság útjelzője“. Gyula 
diák: „Szent Imre királyfi sírja fölött“. 
Liszt: Apotheosis a „Szent Erzsébet le­
gendájáéból. 5.15: A Mandits-szaIonze- 
kan hangversenye. 0.15: Vidám est. Ren 
dezi: Faragó Jßrto, Sziklay József, Kun 
Magda, dr. Fehérhegyi Zoltán, Szász 
Ila, Berky Lili, Gőzön Gyula, Bánóezy 
Dezső, Lészay Kató, Zilahy lrén, Sztan- 
kóczy István, Kürthy Sári, Ihász La­
jos, Abonyi Tivadar. 8.20: Részleges 
sporteredmények. 9.30: A m. kir. 1. hon­
védgyalogezred zenekarának hangver­
senye az Angol Parkból. Fricsay: Veni. 
vidi, viei — hódolati induló. Richard 
Strauss: „Rózsalovag“ — keringő-áb- 
ránd. Nagypál Béla: Hungária — nyi­
tány. Verdi: „Othello“ — nagy ábránd. 
Vecsey: Valse triste. Bienzl—Fricsay: 
Liliomszál. Borchert: Ahogy tetszik. — 
Utána kb. 10.40: Pontos időjelzés, idő­
járásjelentés. Majd: Perils Jenő és ci­
gányzenekarának hangversenye a Bri- 
tania-szállóból.

Belgrad. 20.30: Helyszíni közvetítés 
Újvidékről. 22.15: Gramofon.

Berlin. 20: Rádiórevü „Funkhaus“ in 
Berlin“ címmel. Utána 0.30-ig tánczene.

Pozsony. 13: Gyászünnep. Chopin: 
Gyászinduló. Bella: Dal. Schneider— 
Trnavsky: Stefanik-dal. Beethoven: An 
dante az V. szimfóniából.

Breslau. 22.30: Szórakoztató és tánc­
zene.

Brünn. 18: Áriák és dalok.
Hamburg. Fall Leo: Sztambul rózsá­

ja c. operettje a stúdióból. 22.45: Tánc- 
zene.

Köln. 20.05: D*Albert: „Hegyek alján“ 
e. aperája. Utána 24-ig tánczene.

Kassa. 19: mzsony. 19.30 99g.oa:

VASÁRNAP DÉLELŐTT 11 OKAKOR 
GEORGE BANCROFFT: POKOL 

KATONÁI.
Grandiózus mozi-matiné lesz ma a 

Magyar Színházban. A „Pokol kato­
nái“-! mutatják be George Banerofit­
tál a főszerepben. Helyárak: 10, 15 
és 20 lej.

! A SZÍNÉSZ SZERELMEI ÉS ÁDÁM 
ALMÁJA.

Két hatalmas film-attrakciója lesz 
i hétfőtől kezdve a Magyar Színháznak: 
„A színész szerelmei“ 9 felvonásos drá­
ma és „Ádám almája“ (Monty Banks 6 
felvonásos vig játéka). Naponként csak 
2 előadás: 3-kor és fél 6-kor. Helyű rak: 
10, 20 és 30 lej.

Rádió műsor
?dő i Közápcurőpa?

bél. 9 -n5: Hírek. 1: Pontos
-Tön: A bűnök utcája. (Emil Jannings.) j szimfóniaV Gram0íő'nhaniTersenV/(Mü- | n^Ttíná^dói^IIM1 Ponto •
Jón: Newyork rejtelmei (George Bane- . vészlemezek). Wieniawsky: Orosz kar- ’ -L 7- ü*o;jel

neval. Millard—Braga: ÁngeVs Sere-rofft.)

versenye. Mondd, bátyám. Fehér akú< 
Aludjatok harci sasok. Maznri. Jakok 
sen: Álmodtam egy kertről. Makarow 
Egy régi keringő-románc. Drizo: 1#.' 
válunk egymástól, románc. Mezőbe:

1népdal. Stepat—Seress: Csillagtalan ej 
szakákon. Wersztowszky: „Csárecski' 

A szkok! sírja“ c. operából. Vopo)
Neme 
és (

hangversenye. 7.40

HZ
, berjoza, orosz víg (lat. 6.30:
I nyelvoktatás. 7: Magyari Imre 
; gúnyzenekarának
Rádió-amatőr posta. 8: Díszelőadás a 
kir. Operaházban. „Magyar Írók és m
vészek a francia árvízkárosultakért'
Műsoron: Bethlen Margit grófnő mese 

, pantomhnja, Dohnányi: Ruralia Hu 
garica. Pékár Gyula ünnepi játéka 
Moliére a királynál. Előadják a Nemzet 
Színház művészei. A hangverseny köj 

! remiiködői: Babits Mihály, Bajor Gizi 
i Bartók Béla. Basilides Mária, Bér 
, Ottó, Békeffi László, Biller Irén, Csati 
1 Kálmán. (lseiényi József. Brada Rezsi 
I Dénes György, Dhonányi Ernő, Flei 
scher Antal, Gaál Franciska, Gáti 

; Sándor, Góthné Kertész Ella. Harsány 
: Zsolt, Hatvani Lili. Hegedűs Gyula, If 
1 tai Jenő, Hettyei Aranka, Honthy Hat 
na. Horvá th Éva, Hu bay Jenő, Ki 
rinthy Frigyes, Kiss Ferenc, Kodál; 
Zoltán, Kosztolányi Dezső, Lau r isi 
Lajos, Lábas Juci, Medgyaszay Vila 
Móricz Zsigmond. Nagy Endre, Nag; 
Izabella, Nagy Margit, Palló Imri 
Petites Sándor, Péchy Erzsi, Polgár 
bor, Rátkay Márton, Re lie Gabriella 
Rékai Nándor, Rózsahegyi Kálmán 
Somlav Arthur, Surányi 
Ernő, Titkos Ilona, Varsányi Irén. V 
szary Piroska, Zilahy Lajos, a Filhar 
mónia Társaság, a m. kir. Operahá 
balettkara, a Szimfonikus Jazz Rátka: 
Miklós vezzény lésé vei, Magyari Imn 
és cigányzenekara. Utána kb. 11.30:
Fejes szalonzenekar, az Ostende-jazz é tanács tagjai a cos,

dozatait látogatták! 
gondolata fölött mi 
hántolt sírok előtt 
liberális párt az 
szólva, a hatalomhl 

est gitár kísérettel. 23.45: Tamburieaze telte a főváros utca 
ne. 0.45: Cigányzene. 1.45: Harmonika 
zás. 2.45: Gramofon.

Berlin. 20.45: Reznieek Satuala opera

Horváth Gyű la ci gán y zeneka rúna 
hangversenye az Ostende-kávéházból.

Belgrad. 20: A Gejret-dalegylet hang 
versenye. 21.15: Arminski zongoramii 
vész hangversenye. 23: Népdalénekes

évfolyaj

1930. 
Kd

5690 él

%rus'

r-'V4/

A li! 
kongresi
A liberális párt 

szusa impozáns feli 
vasárnap délután. I 
ejabb bizonyítékát| 
senki által el nem 
a liberálisok reálig 
viselnek. A felvon 

Miklós. Szél rendben folyt le, aj 
párthoz illik, aiml 
rend és a társadahil 
tikusabb hivőjénekl 
sár napi demonstráf 
szépséghibája. La él 
le az, hogy a ki rá hl

I rraga.
! Lipcse. 20.45: Szólisták hangversenye.
: Utána 0.30-ig tánczen .e 
1 London Regional. 20.45: Nemzeti mti- 
i sor. 21.05: Vonószenekar.
I Midland Regional. 20.45: Nemzeti mii- 
í sor. 21.05: A bviminghami rendőrzene- 
S kar játéka.
j Milánó. 20.30: Mascagni: Igen, ope- 
I vett. 23.30: Rádió hírek. Könnyít zene. 
i Nápoly. 21.02: Róma. 
i Oslo. 23: Gramofon. Tánczene. 
í Prága. 18.05: A Lehár Ferenc 60. szii- 
I letésnapja alkalmából rendezett iinne- 
I pélv közvetítése a prágai Landestheater 

bői. 19.30: Operett. 22.15: Vendéglői zene 
j Róma. 20.15: Hírek. 21.02: Puccini: 
j Nyugat lánya. Utána: Hírek.
! Torino. 19.15: Vegyes zene. 20: Hírek. 
1 20.30: Planquette: Cornevillei harangok. 
Könnyű zene.

Toulouse. 19: Egzotikus zene. 20.15: 
Operettrészletek. 21: Különböző szólók. 
Bécsi zenekar. Katonazene. 23.40-ig gra­
mofon.

Varsó. 19.35: Gramofon. 20: Frenkel 
István hegedűművész hangversenye. 21: 
Népszerű hangverseny. 21.45: Wilna. 23: 
Tánczene.

Becs. 21.15: Duhan kamaraénekes dal­
estje. 22.10: A Pauscher-zenekar játéka.

Hétfő, május 5.
Bukarest. 16: Zenekar. 17.30: Rádió- 

I zenekar. 19: Gramofon. 20: A Cape- 
j leanu-nógyes kamarazenéje. 20.45: Nicu- 
: lesen énekes román dalokat ad elő. 21.15 
I Capeleamvnégyes kamarazenéje.
; Budapest. 9.15: A m. kir. Országos 
I Tiszti Kaszinó szalonzenekarának hang- 
I versenye. Salakért: Beduin-induló.
I Strauss: Kék Duna, keringő. Giordano: 
1 Fedora, egyveleg. Scassola: Romantikus 
i szerenád. Jacobi: Sybil!, egyveleg. Sei­
jed: Őszi gondolatok. Távún: Mareehia- 
I re. Sala bért: A nagymama órája, zene- 
! kép. Bayer: A baba tündér, egyveleg. 
I Gross bann: Csárdás a „Vojvoda* szelle- 
; me“ e. operából. Rubinstein: Melódia. 
’ 9.30: Hírek. 12: Déli harangszó az Egye- 
I térni templomból, időjárás jelentés. 12.05: 
j Gramofon hangverseny. Verdi: Aida 
J duett. Poldini: Táncoló baba. De Falla: 
I Jota. Jones: Gésak, egyveleg. Peterson:
; Bergen írmeliii Rose. Dórét: A nász. 
! ( ni: ívaleidoszcop. Ábrahám: Honvéd 
i baka. Grófé: A Minnetonkai vizeknél. 
I Grosz: Abrakadabra. Ábrahám: Good 
i Night, hawai-i keringő a „Viktóriá“-

Iteudővel ezelőtt, az 
ken levő nemzeti pl 
tömegei rendeztek

ja Utána 0.30-ig tanczene. _ Bukarestben. Annál
Breslau. 19.05: X idam est: zene. ugyanazon célja vo 
Brit nemzeti műsor. 19.45: Kabaré, ailisok felvonulása k 

Hangverseny. Hét ritmusának m
Brünn. 21: Az északmorva nép tarajat bizonyította be 

szí szokásai, dalai, zenéje.
Frankfurt. 19.30: Kaerger író felok

20: Rádiózenekar. 22.50: Jazz két zoí 
go rá ii.

Hamburg. 20: Szórakoztató zene. i 
óra 35: Kávéházi zene.

Königsberg. 20: Tavaszi és szereim 
dalok. 20.40: Hangverseny.

Lipcse. 20: Kabaré. Utána 24-ig tánii 
zene.

Ljubljana. 20: Rádiózenekar. 
London Regional. 19: Katonazene.
Milánó. 21: 

operája.
Puccini: „Fecske“ eim

Apróhlrdeii
JÉQSZt:KRÉM VEK

mészárosok és vendéglősök részére is mla­
den méretben. Sörkimérő pultok KERTÉSZ- 

I aél Targu-Mures, telefon 314. Kívánatra ár- 
i jegyzék. — Képviselet Brassó és vidékére 11 
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Schvartz József szot'ei 
Dej, Str. W. Alexandra
11.

időjelzés, 
Asszo-

Éyosaatott Srátonitw» Lay I« Köazvki&dé

zés, időjárásjelentés, hírek. 5.30: Eugen 
Stepat orosz balaljkazenekarának hang-

((fűflulijibU) Olaj, 8tr. Buos L. Pojt 1.8, Tek-fon 9-Ti

SALONGARNITUR 
uj, eendelőbe is alkal­
mas, olcsón eladó. Dra- 
galina 122.

KÉREK mintázc 
ajánlatot dióra. Frisck] 
mami, Cluj. $tr.
Be rí ti u 12.

Külföldi kéjut 
mehet az, aki 100 leié 
sietve Kórház sorsje 
gyet vásárol, mert msj 
jus 20-án milliomos kj
hét. „Sorsjegyirodíj
Piata Unirii 20.

FÜRDŐHELYEN! 
éve jól bevezetett VENI 
DÉGLŐ bérbeadó, esel] 
leg olcsón eladó. Ért 
kezni Weisz, Strac 
Gojdu 9.

MAKULATÚRA F.1 
kg.-ként is el»»6 

az Uj Kelet kiadóból
pir 5

1592 "nri8 jó *3
koszt kapható kibe, 
dásra is, hétfőtől, 
jus 5-től kezdve. XVuaj 
lemé, Cal. Reg. Ferí| 
nand 23.

SCHWARTZ IGNACNÉ orth. kóser 
tej csarnoka és vegetárius étterme 
május 4-én nyílik meg Reg. Ferói* 
nand flVesselényi-u.) 10. sz. alatt-

us. Tegnap a nemz<j 
iberálisok állnak 
fedetlen elemek éh 
-éti paraszt párt tói. 
(árják az ország lal 
•étegei. hogy vsakul 
eleiket s valóban 
►rszág életébe, fellel 
ing avítt ereibe.

Belső összetételébl 
uyeges kiilömbség \| 
íéki akciói között. 
>árt 1928 tavaszán I 
íz ország dolgozó i 
iberális párt vég a 
ai hibái 7-s a közsz<i 
ormányzása után J 
jártban koncentrálj 
(etett minden remii 

reménységek csalj 
m váltak is való« 
lány nagy hibákat] 

|s korai és elhamarti 
tntelyet a liberális 
lány ellen folytat! 

fasztpárt másfél 
tette át a hatalmatl 
gazdasági és ])énzii| 
lette, amelyeknek I 
dtartó munkáját ii 
lényei. Ha szeméri 

Jeti parasztpártnahf 
teg a mai szörnyű 
itat. semmiesetre I 
nini a válság elóJ 
árólag a liberális í 
lális politikai és 

|lne az ország, úgy 
•s époly nyomta la 
semény forgatagán 

[evés jelentőséggel! 
tok politikai életéi 
9k kongresszusa. 1 
pány mögött hat ah 

áll és még ueii 
fözségi és megs ei J 
dián népszerűsége 

(emzeti parasztpá j 
\égis tömegeket xj 
[áros utcáin, úgy c 
ízűi készsége és a I 

[tikai rutinja mell 
igot.
Ami a kongresszíj 

egyes bizottság^ 
,lzdasági. közigaz 
^(lésekben kidőli 
Klatok csalódást 
Fámára, akik uj ni 
[met vártak a lilj


